

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDEVRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ, EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. — MEGJELIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. FELLEŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS. SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐELMŰVÉLTAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKÖZMŰVÉLTAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2 SZÁM TELEFONSZÁM: 1490.

DEBRECEN, 1928 MÁRCIUS 7. SZERDA XXVI. ÉVFOLYAM 55. SZÁM.

### Három napos a csoda

ezt tartja a közmondás. Harmadik napja, hogy feltűntést keltő beszámoló beszédét elmondotta itt, nálunk Debrecenben a miniszterelnök. Egyes passzusai visszhangot keltettek, egyesek fölött medítáltak az emberek, némelyekben kellemes emléket is hagyott egy pár órára. Arra a részére vonatkozóan, amely szokatlanul nyílt és bátor állásfoglalással a külföldnek szólt épen a genfi népszövetségi ülés megnyitása előtt, bizonyára majd megszólalnak Magyarország ellenségei, akik mindig keresve keresik az alkalmat, hogy beleköszenek a magyar politikába. De a miniszterelnök bizonyosan tudta, hogy mit lehet és mit kell mondania. Bizonyosan meg is fontolta jól mondanivalóit és tudta azt is, miért ezeket és miért most mondta el, amiket mondott. Az is bizonyos, hogy ebben a kérdésben a miniszterelnök egységesen maga mögött találja a magyar közvéleményt.

Most nem is ezekre a kérdésekre akarunk rátréni e helyütt, hanem arra — és erre céloztunk a címben is —, hogy mindaz a jó benyomás, amit esetleg a miniszterelnök beszámolójaival — ha máshol nem, de a saját hívei felé — elért, nem hosszú életű. Bármilyen csoda legyen is ez a beszámoló, nem tart tovább három napnál. Ellenben annál tovább tart és annál állandóbb az a benyomás Debrecenben, amelyet ugyanennek a miniszterelnöknek a kormánya s kormányának a tagjai — tisztelet a kivételnek, amelyet a népjóléti miniszteri állásban Vass József miniszter képvisel — keltenek épen és speciálisan Debrecenben azzal az eljárással és magatartással, amelyet tanúsítanak a város és ezzel a polgárság kárára a város ügyeinek intézésében. Csak egyetlen városi tanácsülés vergődéseit kell figyelemmel kísérni s igazolva látjuk e megállapításunkat. A legutolsó tanácsülés elé került ügyeket nézzük. A város egy éve akar már dollárkölcsonst felvenni, hogy beruházásokat végezzen. Magánmunkák nem lesznek az idén sem, mindenki csak a közmunkák felé tekint. És a városnak nem lehet megindítani semmiféle munkát, mert a kölcsön felvételét a pénzügyminiszter egyenesen megakadályozta. Mindenki tudja, hogy ma Magyarországon közel 20 millió pengőnyi kölcsönt felvenni nem lehet, a pénzügyminiszter mégis úgy engedélyezte a kölcsön felvételét, hogy az csak belföldi pengő kölcsön lehet. Itt a tavasz, a közmunkáknak meg kell indulni. Tessék megindítani.

Itt van a kultuszminiszter eljárása. — Szerződés ellenére járt el az egyetem építése, a közoktatás, a tanyai iskolák esetében s egyenesen kihívta a rossz érzést a város részéről.

Ezek a benyomások azok, amelyek tovább tartanak, mint a miniszterelnök beszámolójának legkellemesebben csengő szövegei is. És bizony, amikor ezekről, a hozzánk igen közel álló kérdésekről van szó, jobban érint bennünket, mint az, hogy a községek háztartási kezelését a miniszterelnök ur rossznak tartja. Pedig nem tartjuk egészen kisfontosságúnak azt sem a belpolitika terén felsorolt dolgok mellett, hogy a miniszterelnök vezetése és irányítása mellett működő kormány miként kezeli Magyarországot egyik legnagyobb magyar városának ügyeit. E nagy magyar város boldogulása igen fontos tényező a csonkaország életében és épen azért e nagy magyar városról nemcsak a választást megelőző program-beszédben, hanem a miniszterelnöki hivatalban is meg kellene emlékezni.

A miniszterelnök ur beszámoló beszéde egyrészt csak úgy tudnánk igazán, szívből helyeselni, ha a bürokrácia kölcsonst voltára mondottakat a maga minisztériumaira is értette és a bejelentett változtatásokat elsősorban ezekre ígerte meg.

## A numerus clausus a felsőházban

### Berzeviczy Albert szerint a régi törvény csak ártott az országnak

Budapest, március 6. A felsőház közoktatásügyi bizottsága ma délelőtti tárgyalta a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslatot. Mátraai Rudolf előadó után Klebelsberg Kunó gróf közoktatásügyi miniszter szólt fel.

— Ennek a javaslatnak a politikai szempontjait — mondta Klebelsberg — már kimerítették, én tehát szakszerűség szempontjából ismertetem. A javaslatban nem a tanulás szabadságának korlátozásáról van szó, hanem arról, hogy

amint a pénz inflációjánál a bankprést kell megállítani, itt a diploma leállítására van szükség.

Vigyázni kell arra, hogy a tanulók nagy létszáma a tanárokat lehetetlen feladatokat elé ne állítsa, nehogy a működésük hatástalan legyen. A magam részéről — mondotta tovább —

nem vagyok elragadtatva a numerus clausustól és nem fiúzkodom hozzá nagy reményekkel.

De miután a magyar intelligencia nagy többsége ma azt hiszi, hogy ez a törvény az ő gyermekkel boldogulásának legerősebb előfeltétele, tisztelem ezt az elfogultságot és elsősorban ezért terjesztem elő ezt a törvényt.

— A szelekció politikai jellegű, már pedig a politikai felelősséget egyedül a miniszter viselheti. Az egyetem tanácsát nem szabad belevinni a politikába. A felosztást országos szempontból kell végezni és ezt csak a miniszter tudja helyesen keresztülvinni. Országos érdek, hogy

stabil vidéki intelligencia teremtsék.

A kizáróan szellemi cenzus antidemokratikusnak tartja s a numerus clausus szükségesnek tekinti.

Nagy Ferenc a budapesti egyetem jogi fakultásának képviselőjében szólt fel. Hangsúlyozta, hogy a jogi kar nehéz helyzetbe jutott a törvény alkalmazásával és a módosítás után a helyzet még nehezebb lett.

Az egyetemre való felvételnél minden állampolgárnak egyenlőnek kell lenni és háttérbe kell szorítani a felekezeti szempontot.

A módosítást elfogadja, mert közelebb viszi a törvényt a teljes törüléshez. A szelekciót már a középiskolákban kell kezdeni, mégpedig

csakis tanulmányi előmenetel terén.

Klebelsberg Kunó válaszul a felszólalásra, kijelentette, hogy a legjobb numerus claususnak az első év végi rostáló vizsgát tartja s azokon szigorúan kell eljárni. A kolokviáknak és a rostávizsgáknak azonban csak úgy lehet sikerük, ha a tanároknak nincsen túlságosan sok hallgatójuk.

Petz Gedeon: A budapesti egyetem filozófiai fakultásának képviselőjében beszélt. A szelekcióra a legjobb időpont az érettségi vizsga. Félni kell attól, hogy a tanári pályán néhány év múlva tulprodukciónak áll be, úgy, hogy a jövő évben még az eddiginél is szigorúbb korlátozásra van szükség.

A női hallgatók száma 50 százalékban haladja meg a férfi hallgatókat.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter válasza után

Korányi Sándor gróf arra mutatott rá, hogy az orvostanhallgatóknak 40 százaléka nem jár az előadásokra és a hallgatóknak csak 10-15 százalékát lehet elsőrendűnek mondani. A szelekciónál szerinte is figyelembe kell venni az érettségi bizonyítványt.

Telky Pál gróf a numerus clausust nem közoktatási kérdésnek, hanem a fajl antagónizmus kérdésének tartja. A javaslatot nem fogadja el, mert

nem volna szabad módosítani a numerus clausust.

Tóth Károly szerint a numerus clausus csak úgy éri el célját, ha azt az egyetemi oktatásnál reform követi, különösen a jogi karon.

A jogi oktatást lényegesen meg kell szorítani vagyis közelebb kell vinni az élethez.

Glatfelder Gyula után Berzeviczy Albert átmenetileg szükségesnek tartja az egyetemi hallgatók számának korlátozását, de nem helyesli a korlátozás módját.

## Váratlanul szerdára halasztotta a népszövetség a szentgotthárdi ügy tárgyalását

Genf, március 6. A népszövetségi tanács délelőtti tíz óra harminc percor tervbevétt zárt ülését az utolsó pillanatban lemondották. A zárt ülés elmaradásának oka egyelőre még nem ismeretes. Ezen az ülésen kellett volna megtárgyalni, mint ismeretes, a Magyarország ellen esetleg foganatosítandó vizsgálati eljárás módjait. A zárt ülés helyett a tanács háromnegyed tizenegy órakor nyilvános ülésre ült össze.

A nyilvános ülés, amelynek napirendjén öt kérdés szerepelt:

Stresemann a gazdasági bizottság huszonharmadik ülésén végzett munkálatairól terjesztett be jelentést.

Titulescu a különböző államok gazdasági és pénzügyi viszonyáról számolt be. Scialoja a népszövetség védnöksége alatt kötött szerződések és egyezmények ratifikálására vonatkozó szokásos félévi főtítkári jelentést ismertette.

Chamberlain hangoztatta, hogy újabb egyezmények és szerződések kidolgozása helyett fontosabb az, hogy az egyes államok mielőbb ratifikálják a már megállapított szerződéseket és egyezményeket.

Briand is helyeselte ezt, különösen kiemelve annak fontosságát, hogy a fegyverek nemzetközi kereskedésének nemzetközi tilalmára vonatkozó egyezményt ratifikálják.

Mindenki elértette a célzást és a termen derűtlenség hullámzott át.

A derűtlenség megújult, amikor Scialoja kijelentette, hogy Olaszország nyugodt lelkiismerettel ratifikálja ezt az egyezményt.

## Házzsabályvita mentelmi ügyek miatt a képviselőházban

Budapest, március 6.

Zsoltay Tibor elnök háromnegyed 11 órakor nyitja meg a képviselőház mai ülését. Jelenti, hogy Bud János pénzügyminiszter holnap válaszol Hegyemegi Kiss Pálnak 1927 április 7-én a volt Osztrák-Magyar Bank volt tisztviselőinek nyugdíja ügyében elmondott interpellációjára.

Felkialtás a baloldalon: Na, csak hogy válaszol Majdnem egy esztendőre!

Gaal Gaszton: Arról beszél, hogyha a községeket állatorvostartásra kötelezzük, csak olyan állatorvost helyezzenek oda, aki ismeri az ottani nép nyelvét. A nemzetiségekkel jól kell bánnunk.

Perlak György: Kormányrendelet írja elő, hogy a helyhatósági tisztviselők kötelesek a helyi nemzetiség nyelvét megtanulni. Törvényre nincs szükség.

Gaal Gaszton: Ennek a felfogásnak köszönhetjük Trianont!

Hegyemegi Kiss Pál: Ugy van! (Mozgás a jobboldalon.) Teljes egészében magamévá te-

örül annak, hogy az előző törvényt hatályon kívül helyezték, mert csak ártalmas volt az országra.

A módosított törvény végrehajtása nagy nehézségbe ütközik. Ugy látja a miniszternek sem telik öröme a javaslatban. Nem fogadja el megnyugvással a javaslatot mai szövegezésében.

Klebelsberg miniszter megjegyezte, hogy a numerus clausussal járó legtöbb bajt az okozta, hogy a legtöbb helyen szerencsétlen kézzel hajtották végre a törvényt.

A bizottság nagy többsége a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Stresemann a ratifikáláshoz fűzött fenntartások fontosságát emelte ki.

Egy óra elmúlt, amikor a tanács végzett a mai délelőtti nyilvános ülés utolsó tárgyával, a népszövetségi palota építkezéséről előterjesztet ötös bizottsági jelentéssel. A jelentést a tanács több hozzászólás után módosítás nélkül elfogadta.

A legközelebbi ülést a tanács holnap délelőtti fél 11 órakor tartja.

Genf, március 6. A népszövetségi tanács ma délelőtti tíz óra harminc percre tervbevétt titkos ülését holnap délelőtti halasztották, tekintettel arra, hogy a szentgotthárdi ügyben foganatosítandó intézkedések dolgában az egyes államfők ma délután folytatni fogják a tegnapi bizalmas tanácskozásokat.

Genf, március 6. Anglia, Németország, Franciaország, Olaszország és Japán képviselői ma délután értekezletet tartottak. A szentgotthárdi incidens megoldására oly formát igyekeztek találni, amelyhez valamennyi nagyhatalom megnyugvással járulhat hozzá. A főhatalmak bizalmas tanácskozásán a szentgotthárdi ügyben az a nézet alakult ki, hogy

a legmegfelelőbb volna a tanács kebeléből hármas bizottságot alakítani a kérdés tanulmányozására.

A bizottság elnökévé hír szerint a holland külügyminiszter van kiszemelve. A másik két tag pedig a semleges államok tanácsstagjainak sorából kerül ki. Ennek a bizottságnak a lerövidebb idő alatt el kellene készíteni jelentését, hogy tanácsjazzal még a jelenlegi időszak alatt foglalkozzon.

szem Gaal Gaszton álláspontját. A kvalifikációt törvényben kell szabályozni és nem miniszteri rendeletekkel. (Helyeslés a baloldalon és a középén.) Nemzetiségi szempontból itt csak sváb községek jöhetnek számításba. Arra a néhány helyre tehát

olyan állatorvosokat fognak megválasztani, akik a német nyelvet beszélik.

Ezeken a községeken kívül tehát már csak néhány tót község jöhet számításba. Kéri az eredeti szöveg elfogadását.

Frühwirth Mátyás hasonló értelemben szólal fel. Aki idegen nyelven beszélni tud — ugymond — az még jó hazafi lehet.

Gaal Gaszton: Csak a két eufes és ipszilonos hazafiak mondják az ellenkezőjét.

A szakaszt eredeti szövegezésében fogadják el.

Usetty Béla szólal fel a következő szakaszról. Kevesli az állatorvosok számát. Indványozza, hogy a főváros köteleztesse tisztifőállatorvosi állás szervezésére.

Hegyemegi Kiss Pál csatlakozik Usetty Béla

felszólalásához. A törvényhozásnak ki kell mondania, hogy a főváros köteles a tisztiorvosi intézményt megvalósítani.

**Pakots József:** Meg kell szervezni a tisztiorvosi intézményt Budapesten.

**Gaal Gaszton:** Hogy bebizonyítsam, hogy nem a tisztviselői létszám leszállításért harcolok, hanem csak a fölösleges bürokrácia megszüntetéséért, csatlakozom az elhangzott indítványokhoz.

**Mayer földművelésügyi miniszter** Usetty indítványának elvetését kéri.

Az elnök elrendeli a szavazást, de minthogy a Ház nem határozatképes, az ülést felfüggeszti és háromnegyed 12-kor újból megnyitja az ülést. A Ház nagy többsége elveti Usetty Béla javaslatát és az eredeti szöveget fogadja el.

Ezután a többi szakaszt változatlanul és végül a Ház részleteiben is elfogadja a javaslatot.

Mentelmi ügyek.

Napirend szerint következik a mentelmi ügyek tárgyalása.

**Rubinek István** ismerteti a sikkasztás és hűtelen kezelés büntetével gyamasított Perlaky György mentelmi ügyét.

A Ház Perlaky mentelmi jogát nem felfüggeszti fel.

**Rubinek István** ezután Vanczák János mentelmi jogának felfüggesztését hozza javaslatba.

**Propper Sándor** a mentelmi jog felfüggesztése ellen szólal fel. Ismerteti a Somogyi-Bacsó-gyilkosság ügyében a parlamentben elhangzott felszólalásokat.

A népjóléti miniszter papi méltóságát tette le biztosítékul, hogy ki fogják nyomozni a gyilkosokat.

Ha Vanczák Jánost kiadja a Ház, megismétlődik az a típusos eset, hogy

a gyilkosok szabadon maradnak és a gyilkosság felderítését szorgalmazó újságíró kerül a bíróság elé.

**Gál Jenő** tisztán jogi szempontból szól a kérdéshez. Ez az ügy elévült.

**Györki Imre:** Az ügynek Nánássy Andor az előadója. Házszabályellenes eljárás tehát, hogy ezt az ügyet Rubinek István adja elő. Itt nem lehet egyebet tenni, mint azt, hogy az ügyet a Ház visszaküldi a bizottságnak.

Az elnök nem reflektál Györki Imre megjegyzésére, hanem a soron következő Kabók Lajosnak adja meg a szót. A szélső baloldalon erre nagy lármát támad. A szociáldemokraták körében kiáltják az elnök felé:

— Házszabályok! Házszabályok!

**Kabók Lajos** csatlakozik Györki felszólalásához. Minthogy itt házszabályellenes eljárás történt, az ügy érdeméhez nem tud hozzászólni.

**Esztergyáros János:** Súlyos házszabálysértés történt, amelynek jóvátevéletét kéri. Felragadják a házszabályokat?! — kiáltják a szociáldemokraták preken át.

Az elnök állandóan rázza acsengőt. **Rubinek István** és **Györki Imre** után az elnök a vitát beárja.

**Rubinek István** előadó csodálkozik, hogy a szociáldemokrata szónokok tiltakoznak az ellen, hogy ez az ügy a bíróság elé kerüljön, holott érdekük volna, hogy bizonyíthassák igazukat.

**Felkiáltások a szociáldemokratáknál:** Igen, ha nem a Török ur ülne ott! (Nagy zaj és idegesség a jobb oldalon.)

Ezután újból Vanczák János egy mentelmi ügyét terjesztette elő, amelyet azonban az idő előrehaladottsága folytán nem tárgyalnak le.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Enyhe, esetleg esős idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: A nagy légnyomás fokozatosan gyengül. A nyomáskülönbségek általában csekélyek. A Finn öböl irányába északról depresszió ereszkedik és az Északi-tengeren és Irországtól délre is kisebb depressziós alakulatok vehetők észre, amelyekből északnyugatra, Izland környékén magasnyomású terület van.

Hazánkban a hőmérséklet tovább emelkedett és egyes helyeken a 10 fok Celsius is meghaladta. — Éjjeli fagyok csak az ország keleti felében voltak, a Dunántulon pedig ismét fordultak elő kisebb esők.

Ma déli hőmérséklet Budapesten +9 Celsius fok.

Időprognózis: Részben felhős, enyhe idő, legfeljebb keleten éjjeli faggyal. — Nyugaton esetleg kevés eső.

A pénzügyi bizottság elfogadta a földművelésügyi tárca költségvetését

Budapest, március 6. A képviselőház pénzügyi bizottsága Kenéz Béla elnöklésével ma délután tárgyalta a földművelésügyi tárca költségvetését.

**Marschall Ferenc** ismertette a tárca költségvetését. Elismeréssel adózott a földművelésügyi miniszternek azért, hogy a költségvetésnek szűkre szabott keretei mellett az árvízi hajós bátorságával igyekszik küzdeni a mezőgazdaságot fenyegető különböző veszedelmek ellen. Figyelembe kell vennünk azt, hogy

mezőgazdaságunk mmi súlyos helyzetében a békebeli állapotokkal szemben sokszorosán megnövekedtek a feladatok,

amelyek a földművelésügyi kormányzatnak vállaira nehezednek. A pénzügyi bizottság reméli engedni, hogy legalább a folyó évi költségvetési bevételek többségéből pótolni fogjuk az új költségvetés hiányosságát. Ezt szükségessé teszi a mezőgazdaságunk aggodalmas helyzete, ami főleg a termelés rentabilitásának a csökkenésében mutatkozik.

**Sokorópátkai Szabó István** a gazdasági szakoktatás fejlesztését sürgette.

**Varga Imre** kifogásolta a tárca alacsony dotálását. Az összes falusi iskolákat gazdasági irányúvá kell átszervezni.

**Órfy Imre** a bor értékesítését sürgette.

**Rubinek István:** Amilyen örömmel tapasztaltam a kultusz-tárca megnövekedését, olyan sajnálattal látom a földművelésügyi tárca csökkenését. A tulzott ipa-

ri vármok ellen foglal állást. A piacok keresésének lehetőségét fejtegeti.

**Kossalka János** a beruházásokat kiveselte. Felhívja a figyelmet a kulturális mérnöki státusz javítására.

**Mayer földművelésügyi miniszter** abban a harcban, amelyben az intenzivitást extenzivitással akarják felcsereélni, továbbra is az intenzivitás szükségességét hangoztatja. A külső szervek kerüljenek kapcsolatba az étellel.

A tanyai kirendeltség megszervezése az első lépés a tanyai gazdálkodás szervezéséhez. Nagy kertészeti programot dolgozott ki, amelyet megvalósít, míhelyt meglesz a pénzügyi fedezet.

Az értékesítés kérdésével kapcsolatban kiemelte a külföldi piacok keresésének a szükségességét. — A traktorberuházást nem tartja feleslegesnek. A gazdasági szakoktatás fejlesztéséről szóló kívánásokat készséggel teszi megfontolás tárgyává. A szarvasi szakiskola mintaiskola lesz az országban. A borértékesítéssel kapcsolatban megállapította, hogy külföldi borházaainknak kitünő hatásuk van. A gazdasági háziiparra gondot kíván fordítani, különösen az értékesítés kérdésének megoldásával. Rövidesen nagy vízi beruházást törvényvel lép a Ház elé.

A bizottság a földművelésügyi tárca költségvetését általában és részleteiben elfogadta.

Holnap a kereskedelmi tárca költségvetését tárgyalják.

Kitünően sikerült a kollégiumi kántus emlékünnepe

A debreceni kollégium országos hírű nevezetes kántusa kedden tartotta meg évenként szokásos ünnepélyét a kántus részére alapítványokat tették emlékére. A mostani emlékünnepeken Nagy József és neje, Vecsey Imre és Bruckner Karolin, Kövesdi János, G. Szabó Sámuel és neje, vasköci Budaházy Emília, Hegedüs István és neje, Bruckner Róza emléket ünnepelték meg, akiknek alapítványai kamattalhoz hozzájárult a Baltazár-alap, dr. Budaházy-Bruckner Ernő, bilkei Kövesdi Imre és egy magát megnevezni nem akaró jótévő.

A kollégium díszterme zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel a kántus ünnepélyére, amelynek műsorát dr. Erdős Károly lelkész-képző Intézeti igazgató nyitotta meg, lendületes, szép beszéddel. A jutalmak kiosztása után Timári Mária énekelt tehetségesen, Bartha

Emma ügyes zongorakísérettel. Oláh Gábornak a kántushoz írt, gyönyörűen szármalyó költeményét Nagygyörgy Sándor teológus adta elő hatásosan; Farkas Pál teológus saját sikerült verseiből szavalt — egyet közülük Sass Béla egyetemi tanár emlékének szentelt. — Solymosi József szénior pedig humoros felolvasással aratott sikert.

A kántus Szigethy Gyula főiskolai énekzenekar vezetésével Schubert, Mendelssohn és Stojanovits műveit énekelte, most is tanúbizonyítást téve arról, hogy az a több százados énekkar milyen jelentős tényezője Debrecen zenei kultúrájának. A közönség zúgó tapsokkal honorálta a kántus szép szárait és általában az egész ünnepély műsorával igen meg volt elégedve.

A miniszterelnök is elismerte, hogy képtelenség itthon 17 millió pengős kölcsönt felvenni

A pénzügyminiszter a pengő kikötéssel meghusította a dollár kölcsönt -- Küldöttség megy a miniszteriumba a zenetanítóképző intézet ügyében

A városi zeneiskola, amint azt a törvényhatósági bizottsági közgyűlés kimondata, zenetanítóképző tanfolyammal bővíti ki. A zeneiskolai bizottság határozatából kifolyólag a város dr. Hadházy Zsigmond főispánt kéri fel és P. Nagy Zoltán igazgatót küldi ki, hogy a nyilvánossági jog és 10,000 pengő segély megadása tárgyában járjanak közbe az illetékes miniszteriumoknál.

A tanács mai ülésén tárgyalta az ügyet és dr. Magoss György polgármester a küldöttség indításánál megjegyezte:

— A főispán urat sem lehet mindegyre küldöttségjárásra kérni. Végre is ez pénzbe kerül. Az a baj, hogy egyetlenegy aktánk sem megy el anélkül, hogy küldöttséget ne kellene indítani.

**Dr. Misztly Károly:** Az már igaz.

**Dr. Magoss polgármester:** Tessék csak összegezni, mibe kerülnek egy évben ezek a küldöttségek. Vasárnap is kérdezte tőlem a miniszterelnök ur: „Mikor jössz fel Pestre?” „En? — feleltem, Ha lehet, egyáltalán nem

megyek fel, mert vagy ott azonnal, vagy pár hét múlva itthon családias ér. Lehetőleg elkerülöm Budapestet.”

A tanács egyhangulag helyeselt, mire a polgármester elmondta, hogy a 3 és félmillió dolláros kölcsön ügyében is mennyit tárgyalt, a dolog már biztosítottnak látszott s végül is

a pénzügyminiszterium meghusította azzal, hogy kikötötte: a kölcsönt csak pengőben lehet felvenni.

— A miniszterelnök ur is azt mondja, — folytatta a polgármester, hogy

képtelenség itthon 17—18-millió pengős kölcsönt kapni.

Úgy is van. Eddig csak a Földhitelintézettől kaptam ajánlatot.

**Ary Lajos főszámvevő:** A vége csak az lesz, hogy a pénzügyminiszter megadja a valutakölcsön felvételére az engedélyt.

**Dr. Magoss polgármester:** Persze. A kikötés képtelenségét a miniszterelnök is elismeri. Mindig is 3,500,000 dolláros kölcsön felvételéről volt szó. Bebizonyosodik majd, hogy ezt a kölcsönt pengőben nem is lehet felvenni.

**Modellkalapok**  
a legnagyobb választékban és legolcsóbb árban a  
**Lusztig Kalapszalomban**  
simonffy u 29. szerezhetik be. Alakítások modellek után olcsón és pontosan készülnek.

Divatos köntös angol costum  
**KABÁT MELLÉNY PULLOWER**  
**Márton Gyula és Fianál** Plac ucca

A Debreceni Független Újságot példányonként vásároló  
25 aranykoronát követelőző hármely számmal kezdődő számvány és  
**1 pengő**  
lefedtése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság  
**KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁT.**

A tanács ezután alaposan megtárgyalta a zenetanítóképző ügyét és úgy határozott, hogy amint még valamely ügyben szükséges lesz a küldöttség indítása, ebben az ügyben is felkéri a főispánt a város kérésének pártolására.

Rothermere lord az Ügyvédek Nemzeti Szövetségéhez

Budapest, március 6. Rothermere lord kalnoki Bedő Sándor dr. országgyűlési képviselőhöz a következő levelet intézte: „Kedves Uram! Mélyen lekötöztett az a kiválóan kedves üdvözlés, amelyet Ön a Magyar Ügyvédek Nemzeti Egyesülete nevében hozzám intéztek. Kezves volt. Abban a küzdelemben, amelyet én és a magyar nemzet folytatunk azért, hogy Magyarországra számára igazság szolgáltatás, örömdetes tudnom, hogy bírom az ön egyesületének tagjának és hazája minden ügyvédjének igazán hatalmas segítségét. Az ügyvédek — gyakorlatuk lévén a ténylek megvizsgálásában és a bizonyítékok mérlegelésében — különösen hívatottak arra, hogy a magyar ügyet a világ előtt olyan megvilágításba helyezzek, amelynek meg kell hozni a győzelmet. Ha elkerülök az idő, hogy az önk ügye meghallgatásra talál, vagy a nemzetek szövetsége, vagy más hatalmas nemzetközi testület előtt, biztos vagyok benne, hogy az ön hivatásához tartozók hozzájárulnak a legnagyobb szolgálattal foglalkoztatásukra.”

Gyorsítják az öröklési ügyek menetét

A hivatalos lap vasárnapi száma közli az igazságügyminiszter rendeletét, amely április 1-ével életbelépteti az örökösödési eljárási törvény módosításáról kiadott végrehajtási utasítási rendeletet. Az új rendelet ugy rendelkezik, hogy a 12 éven aluli életkorban meghaltakról haláleset felvetélt ívet csak kivétel esetekben kell készíteni, továbbá gyorsítani iparkodik az öröklési ügyek menetét azzal a rendelkezéssel, hogy a községi közeg a haláleset felvetélt ívet ezentul nem a bírósághoz, hanem közvetlenül a hivatalki tárgyalásra hivatott kir. közjegyzőhöz küldi és a végrendeletek kihirdetését, amely eddig a járásbírósa; feladata volt, legtöbb esetben a kir. közjegyzőre bizza és még több olyan rendelkezés is lesz, amelyekről az öröklési eljárás gyorsítását lehet remélni. Az új rendelet a kir. közjegyzőknek, továbbá a halálesetet felvető és hivatalki leltárt készítő községi közjegyzesnek eljárásait is szabályozza.

A debreceniek amerikai utja

Az amerikai Kossuth szobor leleplezési ünnepélyén résztvevők tegnap indultak el Budapestről és holnap, szerdán este szállanak hajóra Doverben. Mint megemlítettük, Haiduvármegety Pékozdy Sándor alispán és Ludány Miklós képviselő, míg Debrecen város köldöt- tét Vadsárv István polgármesterhelyettes, főjegyző és Borsos József műszaki tanácsos. Ezeket kívül Debrecenből saját költségükön vívöz Somogyi Rezső és tasnádi Kardoss László utaztak el a zárandokokkal.

Valamennyien ma érkeznek Párisba, ahová este érkeznek meg és az éjszakát Párisban fogják tölteni, amennyiben a zárandókat a hajótársaság külön vonata Párisból reggel vívzi tovább a kikötőbe, ahonnan délután indul az utasok hajója, amely várhatólag 13-án érkezik Newyorkba.

Irodalmi délután Hajduböszörményben

A böszörményi református tanítóteleket é hó 3-án, szombaton délután fényesen sikerült műsoros délután rendezett a Boeczak-mozgó helyiségében, a magyarországi reform-tus tanítószög Hajduböszörmény felépítendő gyögyháza javára. Az ünnepély szereplői a helybeli- ken kívül főleg a mult években oly sok nagy- sikerű irodalmi kiszállást rendező debreceni gárda, a volt „Gönczy Hetek” voltak.

A műsor a következő sorrendben pergett le: Megnyitó beszédet Kiss József tanítótestületi elnök tartott. Páricsy Pál hegédművész remek szóló-számmal után Ráthonyi Lajos ig-tanító szavalt a Boross Sándor egyik határos, szép versét Ifj. Jánbor Lajos saját novelláját, a „Szüzdohány” címűt olvasta fel, amelyet Varga Lajos énekszámmal követtek, saját zongorakísérettel mellett. Varga Béla ig-tanító humoros jelenetével, ifj. Jánbor Lajos saját, báltoni nótáival arattak igen nagy sikert.

A jó hangulatot, amelyet a nívós és változatos műsor teremtett, szerencsésen tegezte be egy kis Heczeg-vígjáték ügyes előadása, amelyben nagy Emuska, Silve János, Nagy Kálmán és Szennyesi Gábor helybeli tanítók szerepeltek. A konferanszié tisztjét Törös Károly szellemesen töltötte be.

Vasárnap este megnyitó (Lásd 3. oldal)

Trefalkozás egy fia

Miskolc, március 5. A fiatal honvéd, Bank bajai igazgató elül Miskolcra, ahol kedves modoru laktanyában lak magára fogta, hogy ne járson nitkly azt vála benne. Ezután nyomban megöszült, mert Bank jánok és édesapjának öngyilkos ne kuttassák. Budapestben lesz.

Ha a mozd

Komádiiban vasdörvasuti málymlyvonatra üszott és olyan gyonyokra, hogy öszörtt testü és behozták a klinikára, segírajta, mert a ögyra a klinikára mehalt. totta a vizsgálapítására, hogy los kimeneteli eredménye szer Szilágyi volt, a vonatra.

A városi tanegy debre

Batta János Bikában van alk a városhoz, segkérvényében, h nélkül szobrászplasztikával. Bkérvényéhez, amely föltétlen aly szép alkotás. Dr. Csürös tanács mai ülésén. A fodrászszegélyt kér, hogy szörmöket vásármiai tankönyvetében, — magaslennie az emberős tanácsnok et lát a fiatalrászmövésnek, ugyanaz a véle pályázatán is sifényképét közöl hajlamok mutat textilgyár rajzol. Esti tehetségpályá érdemesíti az is, vért tartja el.

A városi tanegy debre

Batta kis csikós együtt Magoss megállapította, h nyoma. A tanács Batta Jánosnak vévzi fejlődésébpestre küldi párszáml tanítást.

A Máv. fiadik hajó János heg

Mind nagyobb forró érdeklődésége részéről a eius hó 11-ére a madik nagy hajódenképen ragyósúséget igéro „Mendelssohn”. két öclci egybe, dást a legteljesen. Külön fényt ad mester, mint a is föllep azon, a mellett és Mendüversenyt adja nagy arányú és zenekart páratla gyobb eseményé. A rendelkezésé elvelt. A meglev cégnél (Piac ne Helyvárak: föld

Tavaszi

Trefalkozás közben agyonlőtte magát egy fiatal miskolci honvéd

Miskolc, március 6. Miskolcon tragikus öngyilkosság történt ma: agyonlőtte magát egy fiatal honvéd. Porzeinitsky Vilmos, a Nemzeti Bank bajai igazgatójának 22 éves fia, aki 1 évvel ezelőtt Miskolcra vonult be katonának. A város urti társaságában nagyon megszerették a kedves modoru fiatalembert, aki ma délután a lakonyában barátaival beszélgetve, trefalkozva magára fogta a fegyvert. Pígvélmeztették, hogy ne játsszék a fegyverrel, mire Porzeinitsky azt válaszolta, hogy csak vaktöltés van benne. Ezután elrántotta a ravaszt és a golyó nyomban megölte. Az öngyilkosságra előre készült, mert Budapesten lakó főhadnagy bátyjának és édesapjának levelet írt, amelyben bejelenté öngyilkosságát, kérve, hogy annak okát ne kutassák. Az öngyilkos fiatalember temetése Budapesten lesz.

Halálra gázolt a mozdony egy vasutast

Komádiiban vasárnap délelőtt Szilágyi Sándor vasúti málházó egy mozgásban lévő személyvonatra ugrott fel, de a lépésén megszu- szott és olyan szerencsétlenül zuhant le a vágányokra, hogy a kerekék áthaladtak rajta. Az összetört testű málházót kiszedték a vonat alól és behozták a debreceni egyetemi sebészeti klinikára, segíteni azonban már nem lehetett rajta, mert a sérülései olyan súlyosak voltak, hogy a klinikára való beszállítás után egy órára meghalt. A komádi csendőrség megindította a vizsgálatot az ügyben annak megá- lapítására, hogy kit terhel a felelősség a halá- los kimeneteli balesetért. A vizsgálat eddigi eredménye szerint a baleset előidézője maga Szilágyi volt, aki felugrott a mozgásban lévő vonatra.

A városi tanács segélyez és kitaníttat egy debreceni művészethetséget

Batta János fodrászesegéd, aki az Arany Bikában van alkalmazásban, kérvényt adott be a városhoz, segélyezését kérve. Batta előadja kérvényében, hogy hajlamait követve, tanítás nélkül szobrászattal foglalkozik, főként kis- plasztikával. Be is csatolt egy szobrocskát kérvényéhez, egy hortobágyi csikósájszert, amely föltétlenül ügyes, tanulatlan szobrász- tól szép alkotásnak mondható.

Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok a városi tanács mai ülésén terjesztette elő Batta kére- sét. A fodrászesegéd körülbelül 400 pengőnyi segélyt kér, hogy anyagot és szobrászati szer- zőanyagot vásárolhasson, valamint két anató- miái tankönyvet, mert művészi fejlődése érde- kében, — maga is úgy érzi, — tisztában kell lennie az emberi test szerkezetével. Dr. Csűr- ös tanácsnok előadta, hogy maga is tehetsé- get lát a fiuban és Debreceni Tivadar szob- rásművésznek, akit szakértőül megkérdezett, ugyanaz a véleménye. Batta Az Est tehetség- pályázatán is sikerrel szerepelt, egy művének fényképét közölte a lap. Családjában művész- hajlamok mutatkoznak, bátyja, egy dunántúli textilgyár rajzolója valószínűleg megnyeri Az Est tehetségpályázatának egy díját. Segélyre érdemesíti az is, hogy édesanyját, két kis test- vérért tartja el.

A városi tanács alaposan szemügyre vette Batta kis csikós-szobrást s a tanácsnokokkal együtt Magoss György dr. polgármester is megállapította, hogy van a szoborban tehetség nyoma. A tanács 400 pengő segélyt utalt ki Batta Jánosnak és elhatározta, hogy ha mű- vésszi fejlődésében valami ígéretet lát, Budá- pestre küldi pár évre s valamely neves szob- rásnál taníttatja.

A Máv. filharmonikusok harmadik hangversenye Koncz János hegedűművész vendég- szereplésével

Mind nagyobb arányokat ölt az a lelkes és forró érdeklődés, amely a város nagyközön- sége részéről a Máv. filharmonikusoknak március hó 11-ére meghirdetett e szezonbeli har- madik nagy hangversenyt megelőzi. A mind- denképen nagyozó és magas művészi gyönyör- rüségű ígérő program, mely „Gluck”, „Mozart”, „Mendelssohn”, „Berlioz” egy-egy zenéi reme- két öleli egybe, a megnyilvánuló lázas érdeklő- dést a legteljesebb mértékben jogosultá teszi. Külön fényt ad az estnek az, hogy nem kisebb mester, mint a világhírű hegedűs: Koncz János is lép fel azon, a filharmonikusok zenekisére- te mellett és Mendelssohn hatalmas E-moll hege- dűversenyét adja majd elő. Az összetételében nagy arányú és pompásan kifejlődött művészi zenekart páratlanul dirigálja európai nevű Ab- rány Emil mesterkeze. A szezon egyik legna- gyobb eseményének ígérkezik a hangverseny. A rendelkezésre álló jegyek nagy része már elkelt. A meglévő jegyek Hegedűs és Sándor cégnél (Piac ucca 34.) válthatók. Helyárak: földszinti ülőhely 3.50, 2.50 P. er- lőtér 2 P. állóhely 1 P.

A borsodi főispán és a miskolci polgármester autóját megtámadták a debrecen-nyiregyházi uton

A debreceni beszámoló vendégeinek autókalandja Miskolc, március 6. Veszedelemes autókalandban volt része Soldos Béla főispánnak és Hodobay Sándor dr. pol- gármesternek. A főispán és a polgármester vasárnap reg- gel fél 8 órakor indultak el Miskolctól autón Debrecenbe a miniszterelnök beszámolójára. Az autót Miskolctól Nyiregyházig zavartalan- nul szelte a kitünő utat és valóságát ette a kilométereket. Néhány kilométerrel Nyiregyháza után a ki- tűnő állami út közepén hetven kilométeres se- bességgel száguldott a főispán és a polgár- mester autója, amikor egy csapat legény tünt fel az úttesten. Már csak néhány száz méter választotta el a legényeket az autótól, de nemhogy letértek volna az úttestről, hanem lenyegető magatár- tással megállásra akarták kényszeríteni az autót. Ekkor kiugrott az autóból Soldos Béla dr. főispán és erővel fellépése szétgrasztotta a pillanatokkal előbb még lenyegető magatartást tanúsító csapatot. Az autót ezután tovább folytathatta útját a debreceni beszámolóra. Ertesztéseink szerint Soldos főispán és Hodobay Sándor polgár- mester az esetet tudomására hozzák az illetékes hatóságoknak azzal, hogy hasonló esetektől ki- emeljék meg a szabólesi jól kiépített autótan közlekedő autók utasait.

A Független Polgári Párt indítványt tett Rothermere lordnak Debrecen vendégeül leendő meghívására

A Független Polgári Párt érdekes in- dítványt terjesztett be a törvényhatósági bizottsághoz. Az önálló indítványban két javaslatot tesz a közgyűlésnek. Az egyik indítvány az, hogy Debrecen város ne- vezzen el egy uccát Rothermere lordról, a másik pedig, hogy hívja meg Rother- mere lordot Debrecen vendégeül. Az önálló indítvány szövege a követ- kező: Tekintetes Törvényhatósági Köz- gyűlés! Tisztelettel javasoljuk, hogy igaz barátunkat, a magyar igazság bajnokát: Rothermere lordot, a negyven- nyolcas idők és Kossuth városa, Deb- recen tisztelje meg azzal, hogy egy uccáját nevével nevezzen el s a nemes Lordot hívja meg a város vendégeül közénk. Debrecen városát számosan és szá- mosan keresik fel a világ minden ré- széből s itt élvezik a magyar vendég- szeretetet. Illó, hogy nagy barátunk iránt személyesen nyilvánuljon meg hálánk, viszont neki, mint e város vendégének, nyujtsunk módot arra,

hogy nem hivatalosan, hanem mint a mi szeretett vendégünk megismerhes- se azt a tősgyökeres magyar népet, amelynek igazságáért annyit küzd és harcol.

Független Polgári Párt.

Az indítvány nagyon életrevaló esz- mét pendit meg. Az uccanevezéssel mindenestre a hálának adja tanujelét a város, a meghívással pedig figyelemre- méltó udvariasságot tesz a lorddal szem- ben s az esetben, ha Rothermere lord a meghívást el is fogadja s megjelenik e színmagyar városban, ahol a magyar kul- turlőfénynek száz és száz tanubizonyás- gát láthatja, Debrecen óriási szolgálatot tett a magyar ügynek s ama törekvés, ama cél sikere érdekében, amelynek a világ előtt törhetetlen harcosa Rother- mere lord. Hinnünk kell, hogy a városi házi több- ség ezt a kérdést nem tekinti pártkérdés- nek és a miniszterelnök beszámolójában említett kollaboráció elvét ennél a kér- désnél érvényesíti s nem fogja az ön- álló indítványt csak azért ellenezni, mert a Független Polgári Párt részéről jön.

Debrecen város tiltakozik a kultuszminiszter részéről tervezett újabb megterhelés ellen

Ismeretes az a nézeteltérés, amely Debrecen város és a kultuszminisztérium között támadt a tanyai állami iskolák ügyében. A kultuszminiszter előbb köte- lezte a várost, hogy viselje a tanyai is- kolák készíadásait, majd amikor a város ezt teljesítette,

12,000 pengő tételt állítottatott be a belügyminisztériummal Debrecen költségvetésébe

a tanyai iskolák fentartásához való hoz- zájárulás címén.

Debrecen város tiltakozott ez ellen, mire megállapították, hogy a kultuszmi- niszter nem csupán Debrecennel szem- ben állította fel ezt a követelést, hanem az ország minden városával szemben, ahol új állami iskolákat állított fel. — Olyan városok, ahol több az állami is- kola, mint Debrecenben, sokkal nagyobb hozzájárulást fizetnek. — Természetesen Debrecen városnak a panaszok terén igen sok követője akadt s ha — mint leg- utóbb határozta a város —

amennyiben orvoslást nem kap, a közigazgatási bírósághoz folyamod- dik

— ebben az akciójában nem marad majd egyedül. Egyelőre a belügyminisztérium kísérli meg az ügy sima elintézését, miután a

belügyminisztérium is azon az álláspon- ton van, hogy ilyen címen hozzájárulást nincs joga a kultuszminiszternek követ- telni. Rövid időn belül anket lesz a kér- désben a belügyminisztériumban s ezen megjelennek egy a városok, mint a kul- tuszminiszter képviselői. A városi tanács mai ülésén megállapította, hogy az ügy látszólag a legjobb uton van s remélni kell, hogy az anketen a kultuszminisz- térium is belátja követelésének jogtalan voltát. Aggasztó azonban, hogy a vita folya- mán felmerült az az érv is, hogy a hozzájárulás meg nem adása ese- tén a kultuszminiszter esetleg köte- lezheti a városokat arra, hogy ma- guk tartásá fenn az állami iskolákat.

A városi tanács ülésén felmerült az a gondolat, hogy tisztázni kellene: van- e joga ilyen lépésre a kultuszminiszternek. Egyébként a kultuszminisztérium mind- ent elkövet, hogy a városok még az an- ket előtt fizessék be a hozzájárulást. — Dr. Magoss György polgármesterénél teg- nap is járt a kultuszminisztériumnak egy kiküldöttje, szorgalmazva a hozzájárulás befizetését. Az egész akcióban felismer- hető a kultuszminiszternek az az egyre visszatérő eszméje, hogy

az elemi oktatásból jövedelmet sze- rezzen az állam számára.

Emlékezetes, hogy pár év előtt is kísér- let történt az ingyenes elemi oktatás el- törlése s a kísérlet épen a debreceni la- pok híradásai nyomán pattant ki s keltett országos felzúdulást. Ugy látszik, a kul- tuszminiszter most ezt a közvetett utat választotta az ingyenes népoktatás jöve- delmezővé tételére.

Óriási az érdeklődés az Izraelita Nőegylet szombati bálja iránt

A Debreceni Izraelita Nőegylet — mint már jeleztük — szombaton, március hó 10-én ren- dezti meg álarcos, ielmezés (dominós) táncse- tét az Arany Bika-szálló dísztermében. A mulatság a Nőegylet tradícióihoz mérten fé- nyes keretek között fog lezajlani; a sikert már is garantálja a Nőegylet kiváló vezetősége és az agilis rendezői gárda.

A bálra nagyon sokan fognak jelmezben menni és így a Bika dísztermének képe csodá- latosan színes lesz ezen az éjszakán. A mu- latságot számtalan farsangi tréfa, trükk fogja fűszerezni, baha-árverés, konfetti-esata, stb. Lesz egy erre az alkalomra kiadott „Báli Új- ság”, amelyben többek között 50 urleány fog nyilatkozni a bálról és amelynek jövedelme szintén jótékony célt fog szolgálni. Mindezek- kívül lesz cigányzenekar és jazz band s ha valaki megéhezik, felkeresheti a nőegyleti ta- gok által összeadott bűffét, ahol mindent meg- talál, mi szem-szájnak ingere.

A bál iránt rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg, minek bizonyossága, hogy a páholycok nagy része már elkelt. Jegyek válthatók a Hegedűs és Sándor cégnél.

A közigazgatási tudósítók üdvözölték Hadházy főispánt

A debreceni lapok közigazgatási tudósítói ma délelőtt 11 órakor keresték fel dr. Had- házy Zsigmond főispánt, hogy szerencsekívá- natukat tolmácsolják abból az alkalomból, hogy a kormányzó a II. osztályu magyar érdeme- resztellel tüntette ki a főispánt. Az újságírók nevében Thurv Levente tolmácolta azt az örö- met és elismerést, amellyel a kitüntetés Deb- recen társadalmának minden rétegében talál- kozott. A sajtó, amely mindig méltányolta a főispánnak nemcsak egyéni kiválóságait, ha- nem tapintatos, bölcs kormányzását is, őszinte örömmel rexisztrálta a magas kitüntetést és kívánja, hogy annak birtokában sokáig tartsa meg az Isten Debrecen számára dr. Hadházy Zsigmond főispánt. Végül kérte a sajtó szá- mára a főispán mindig tapasztalt támogatását. A főispán meleg szavakban köszönte meg az üdvözlést.

— Ti vagytok azok, kedves barátaim, — mondotta — akik hivatottak vagytok elősor- ban megítélni, hogy méltán érte- valakit ki- tüntetés, vagy nem. Azért esik jól ez az üd- vözlés nekem, mert hiszen munkásságomnak azt a részét, amely kiféle, a nyilvánosság felé történik, legtárgyilagósbabban az újságírók bí- rállhatják meg. A ti üdvözlésletek örömetem megkésztérezzi és becsesebbé teszi azt a magas kitüntetést, amelyben részem volt. Nemcsak a felilról jövő sulvos rendeleteknek igyekszem a jövőben is eleget tenni, hanem Debrecen álta- lános érdekei védelmének is és a jövőben sem lesz olyan igazságos ügye a város bármely polgárának, amelyben készséggel ne lennék segítségére.

Az üdvözlés végzetével a főispán sokáig el- beszélgetett a közigazgatási tudósítokkal az aktuális politikai kérdésekről.

Szerdán este van a Városi Dalegylet történelmi hangversenye

A Városi Dalegylet vezetősége még a mult évben elhatározta, hogy egy történelmi hangversenysorozatban bemutattja a dalkölté- szet karéneklésre alkalmas termékeit, kezdve Szent István királyunk korától a mai napig. A hangversenysorozat első etápija már a mult novemberben végbement, amikor a dalegylet a Zenedében tartott hangversenyt Szent István és Szent László korabeli dalokat adott elő.

A sorozat második része a kuruc korszak bus-bánatos, sirvavidagó dalait és egyéb zene- termékeit öleli fel, vokális és instrumentális feldolgozásban. A hangverseny március 7-én a Zenedében zajlik le. Ismertető előadást dr. Ru- gonfalvi Kiss István professzor tart, aki elő- adásában a kuruc korszak és az azt nyomon követő idők költészetét és zenéjét ismerteti.

Rákóczi, Tököly, Beresényi és Bezerédy kora elevenedik fel egy estén a Zenede sok szép estét látott falai között. A magyar élni- akarás, a nemzeti függetlenségért vívott élet- halálharc s szomoruan szép kora. Szomorú és hetyke, nyalka kuruc dalok hangzanak fel az estélyen, amelynek művészi színvonalát nagy- ban emeli a Városi Zeneiskola legkiválóbb he- gedűs növendékeiből alakult s Szilcs Gergely tanár által vezetett „magyar zenekar” szerep- lése. Bihari kesergőjét, a koronációs magyart

A Bika át- alakított üvegtermében (Lá d 4 old.)

Baxlehner András Hunyadi János természetes keserűsége világírt és alterjedt égét szí ard alkaz s vol állandó tömörűségének, enyhe és mindig megbízható hatásának köszönhet.

Tavaszi uccai és alkalmi RUHAK festője és tisztítója BIRÓ Bika udvar és Széchenyi u. 42

Írta a zenekar A Városi Dalegylet vezetője...

A kuruc-estélyre szóló legyeket a Balogh és Rískó cég...

Dr Bartha Károly előadása Erdélyről

A páratlan szép kalotaszegi népviselet vetített képeken.

Szerdán, 7-én délután hat órakor a kollégium díszteremben tartja meg dr. Bartha Károly kollégiumi tanár második előadását Erdélyről.

Ebben az előadásban a szászokról és a kalotaszegiekéről lesz szó. A szászokra vonatkozólag az előadó ismerteti a szászok megtelepedésének történetét, a szász vidékek, városok, kulturájuk fejlődését, a szász embert és népviseletét.

Különös gonddal és részletességgel fog előadó foglalkozni a kalotaszegi népviselettel, amelyről művészi körökben általánosan elterjedt az a felfogás, hogy a kalotaszegi népviselet olyan gyönyörű, hogy ezt még az antik görögök sem találhatták volna barbárnak.

Mind a szászokra, mind különösen Kalotaszeg vidékére vonatkozólag számtalan vetített képet láthatunk majd, amely vetített képek mint népművészeti felvételek is nemcsak etnográfiai tekintetben hűségesek, hanem, mint festői alkotások is igen becsesek és tanulmányosak és egyben nagy gyönyörűséget is nyújtanak a közönség számára.

Bartha Károly első előadását ugyanaz a meleg érdeklődés kísérte, amely minden egyes alkalommal megnyilvánult a Nőnszerű Főiskolai Tanfolyam előadásain, amelyekben hazánknak egy-egy jelenleg elvesztett területéről volt szó. Így bizonyos, hogy a tanfolyam e ciklusának utolsó óráját is nagy közönség keresi fel és éppen azért figyelmezteti a vezetőséget a tanfolyam bérletjegyes látogatóit, hogy idejében jelenjenek meg az előadói teremben.

A jegyek ára I. egy-egy előadásra 30 fillér, II. bérletre 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárú egy váltására jogosultak. Jegyek elővételben és az előadás előtt a teremben kaphatók.

4 603 szavazó választja meg a mezőgazdasági bizottság tagjait

A földművelésügyi miniszter február 18-án kelt rendelete érkezett pénteken a városi tanácshoz. A rendelkezésben a miniszter úgy intézkedik, hogy újra kell választani a mezőgazdasági bizottság tagjait és pedig úgy, hogy azok választása március 10-re, szombatra betelevezést nyerjen.

Az ügyet dr. Vass Károly városi tanácsnok terjesztette elő a tanács ülésén, elmondva, hogy a mezőgazdasági bizottsági tagválasztásnál szavazásra jogosultak összeírása már végbement, névsoruk elkészült. A szavazásra jogosultak öt kategóriába vannak osztva: I. Mezőgazdasági munkások és családok. Számuk 1443 II. Birtokosok és bérlők, akiknek földje a 10 holdat meg nem haladja. Számuk 1139. III. Birtokosok és bérlők, akiknek földje 10-30 hold között van. Számuk 1071. IV. 30-100 hold közötti birtokosok és bérlők. Számuk 778. V. 100 holdon felüli birtokosok és bérlők. Számuk 182. A választók száma tehát összesen 4603.

A városi tanács megtette a választásra az intézkedéseket. A mezőgazdasági bizottság tagjait 10-én, szombaton választják, délelőtt 9-től délután 4 óráig a városháza közgyűlési termében. Dr. Vass Károly tanácsnok vezeti le a választást és az öt kategóriához képest öt szavazatszedő küldöttség lesz. Ezek elnökei Vértess Gábor, Tótv József, Jóna János, Benkő János, Csákv János. A szavazás nyilvános, de ha esonortonként a választók tíz százaléka kívánja, titkos. Minden kategória négy rendes és négy pótlagot választ.

Országos érdekű a hortobágyi magyar bikatelep fentartása

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén a mezőgazdasági viszonyokról tett jelentést Suroth Jenő gazdasági főtanácsos. A viszonyok kedvezőek voltak.

— Fel kell említeni, — mondta a főtanácsos, hogy a debreceni „Hortobágyi Magyar Tenyészbika Telep” február 23-án tartotta meg harmadik tenyészbika árverését. A mindinkább pusztuló félben lévő magyar szarvasmarha-tenyésztés megmentése és fejlesztése érdekében a debreceni gazdák ez intézménynek fentartása és fejlesztése nemcsak helyi érdekű, hanem

az állattenyésztés szempontjából országosan közérdekűnek mondható

és éppen ezért a legnagyobb dicséret és elismerés illeti meg a telep vezetőségét.

A bizottság a jelentést tudomásul vette. Czelloth János állategészségügyi tanácsos Debrecen város állategészségügyi viszonyait az elmúlt hórol a következő jelentésében vázolta:

— Debrecen város állategészségügyi állapota az elmúlt február hóban kedvezőbb volt, mint előzőleg.

— A hivatalból kimutatandó állati betegségek közül február hó folyamán csak a sertéspestis lépett fel a VII. és VIII. körzetben. Ezzel szemben megszűnt a ragadós száj és körömíjás az I., II., III. és VIII. kerületben úgy, hogy az elmúlt hóban a város egész területe a betegségtől ismét mentes volt.

A ragadós száj és körömíjás megszűnté következtében az állatvadászokra irányuló felhajtás és így az állatforgalom is jelentősen emelkedett.

— Vasuti feladásra került 369 darab szarvasmarha, 157 darab ló és 558 drb sertés.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

Megállapították a debreceni házhelyek megváltási árat

Az OFB elnöki tanácsának ülése után a régóta húzódó és vajdó debreceni házhelykérdésben megtörtént az első fontosabb és komolyabb lépés. Az OFB által kiküldött tárgyaló bíró ugyanis Vajda István gazdasági egyesületi titkár, Szilágyi József okleveles gazda, a városi mezőgazdasági bizottság tagjai, továbbá Pethő Lajos nyug. városi főmérnök, gazdasági és építő szakértő és a magy. kir. gazdasági főfelügyelő szakvéleményeik alapján meghozott ítéletben meghatározta az egyes házhelyek vételárát, fizetési idejét és feltételeit.

Az ítéletről kivonatolva közöljük az egyes házhelyek megváltott ingatlanok megállapított, általános vételárát:

Debrecen szab. kir. városról megváltani rendelt, a Nyulason elterülő, mintegy 120 kat. hold megváltott terület megváltási ára, a házhelyek fekvése szerint: 2 pengő 50 fillérről 1 pengő 40 fillérig.

Az Epreskert elnevezés alatt ismeretes 25 hold területű ingatlan megváltási árat, a házhely fekvése szerint, négyszögölenként 2 pengőtől 1 pengő 20 fillérben. A Hadházi uton, a 45. sz. alatti ingatlan négyszögölenként 6 pengőben. A Kuruc ucca, Radán Balázs ucca és környékén tervezett parcellák vételárát négyszögölenként 2 pengő 50 fillérről 1 pengő 50 fillérig. Az ugynevezett Kincseshalom mintegy 16 kat. hold területű ingatlan árat négyszögölenként 6 pengőtől 2 pengőig. A Posta-kertben lévő 13 kat. hold ingatlan ellenértékét, házhely fekvése szerint, négyszögölenként 8 pengőtől 6 pengőig. A Varga-kertben lévő 7 kat. hold ellenértékét, házhely fekvése szerint, négyszögölenként 8 pengőtől 6 pengőig. A Tormás-földi 3 kat. hold ellenértékét 3 pengő 50 fillérről 3 pengőig. A Rakovszky ucca mellett lévő ingatlanból egy több emeletes társasház céljaira megváltani rendelt terület értékét négyszögölenként 20 pengőben állapította meg. A magántulajdonban lévő, házhelyül meg-

váltott ingatlanok értékét pedig az alábbiakban közöljük: László Imre tulajdonát képező Hadházi uti ingatlan 6 pengőtől 5 pengőig. Grósz Jenő Sámsoni uton lévő ingatlanát 7 pengőtől 5 pengőig. Ifj. Kiss Imre és társai tulajdonát képező Galamb uccai ingatlanát 5 pengőtől 4 pengőig. Ungerleider Gáborné ugyanottani ingatlanát 6 pengőtől 4 pengőig. Serly Gusztáv Hadházi uti ingatlanát 6 pengőtől 5 pengőig. Dr. Kertész Endre Hadházi uti ingatlanát 5 pengőtől 4.5 pengőig. Az Általános Vállalati Rt. ugyanottani ingatlanát 6 pengőtől 4.5 pengőig. Dr. Pejér Ferenc tulajdonát képező Sámsoni uti ingatlanát 5.50 pengőtől 4.50 pengőig. Németh András tulajdonát képező Diószegi uti ingatlan 11 pengőtől 9 pengőig. Jeszó Lajos tulajdonát képező Galamb uccai ingatlanát 5 pengőtől 3 pengőig. Bank Egyesület Rt. tulajdonát képező, Keleti- és Déli-soron lévő ingatlanát 7 pengőtől 5 pengő 50 fillérig. Dr. Lőkővics Mártonné Legányi uccai ingatlanát négyszögölenként 6 pengőért. Dr. Kemény Viktor tulajdonát képező István uti ingatlan 8-7 pengőig. Szántó Győző tulajdonát képező István uti ingatlanát 9 pengőtől 8 pengőig. Szántó Győző Honvédtemető uccai ingatlanát 9-7 P-ig. Szántó Győző Tócsokerti ingatlanát 4.80 pengőtől 4.50 pengőig. Hortobágyi Műmalom Rt. tulajdonát képező Hortobágy uccai ingatlanát 15 pengőtől 13 pengőig. Dr. Geiger Pál Csige-kerti ingatlanát 13 pengőtől 11 pengőig. Özy. Fűrész Ödönné Kishegyési uti ingatlanát 12 pengőben. Harstein Nándor Bősörmenyi uti ingatlanát 13-11 pengőig. Ferenczy Loránt és Tibor Kis uccai ingatlanát 5 pengőtől 3 pengőig. Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár Komlóssy uti ingatlanát négyszögölenként 30-25 pengőért. Végül Ungár Jenőnek Király ucca 7. szám alatt fekvő ingatlanának értékét négyszögölenként 70 pengőben állapította meg.

Az érdekeltek kizárásával titkosan tárgyalták az autobusz járatok átvételét

A háboru után megindult az autobuszjáratok megszervezése sok olyan vidéken, amelynek nem volt elég sűrű vasuti hálózata. Az autobusz pompásan bevált a magyar vidéken, mire a vasutak is foglalkozni kezdtek a közlekedés megjavításának problémájával autobuszjáratok beállítására utján. Megalakult a Magyar Vasutak Autóközlekedési Vállalata R.-T. 2 millió pengő alaptőkével s ez a vállalkozás melegen érdeklődik elsősorban a magánkézben lévő már megindított autobuszjáratok iránt. Debrecen környékén a helyi vasut és pár magánvállalkozó van érdekelve a MAVART akciójával, amelyben ma délelőtt értekezlet volt a debreceni városi házában. Az értekezleten megjelentek többek között: dr. Baltazár Dezső, dr. Magoss György polgármester, Sesztina Jenő ipar és kereskedelmi kamarai elnök, dr. Radó Rezső főtitkár, a városi tanács, Erdélyi Vince, a Magyar Vasutforgalmi R.-T. vezérigazgatója, Gál Samu HÉV igazgató, dr. Fejér Ferenc,

Schwartz Arthur, Follinusz József miniszteri titkár, az érdekelte vállalatok és törvényhatóságok képviselői.

Az értekezlet célja volt megállapítani, átengedik-e vonalaikat, engedélyeiket a MAVART részére, amely Debrecenben is iparendélyt kért. Az értekezletet Gál Samu, Ferenczy autbuszvállalkozó felosztalásai tájékoztatták a Debrecen környéki autbuszvállalatok kielégítő járatiról.

Dr. Baltazár Dezső püspök azt hangsúlyozta, hogy nem lenne méltányos, ha az autobuszjáratokat meghonosító vállalatok államilag támogatott konkurenciát kapnának.

Sesztina Jenő azt kívánná, hogy inkább eddig nem járt vonalakat helyezze üzembe a MAVART s nem a meglévőket iparkodnék megszerezni.

Hasonlóképpen nyilatkoztak a többi magánautobuszjáratok vezetői is. Ezután dr. Follinusz miniszteri kiküldött titkár kijelenti, hogy a további tárg-

yalást csak hatósági közegekkel folytatja. A hatóságok képviselői bennmaradtak és ugyszintén a MAVART kiküldöttje is, aki ezután ismertette a MAVART feladatait.

A tárgyalásnak, miután zárt jellege volt, azon csak hatóságok és az érdekeltek közül egyedül a MAVART képviselője vett részt, míg a többi érdekelteket a tárgyalásból az elnöklő Follinusz miniszteri titkár kirekesztette; ez a körülmény nagyfokú elkeseredést és megdöbbenést váltott ki a tárgyalásból kirekesztett többi érdekeltnél.

Azok, akik a zártjellegű tárgyaláson nem vehettek részt, elhatározták, hogy a tárgyalásról felvett jegyzőkönyvet nem írják alá és a minisztériumban sérelmeiket be fogják jelenteni.

A zsidó reálgimnázium purimi ünnepélye

Fényesen sikerült az a purimi ünnepély, amelyet kedden délután 6 órakor rendezett a zsidó reálgimnázium ifjusága. A hitközségi tanácssterem szűk volt az előkelő közönség befogadására, úgy hogy számosan kénytelenek voltak visszatérni, mert már nem kaphattak helyet.

Az ünnepélyt dr. Kardos László tanár nyitotta meg, fejtegetve a zsidó purim-ünnep örök aktualitását. A műsor többi számát kivétel nélkül az ifjuság állította össze, így a zeneszámokat, amelyekben Sréter Dezső VII. o. t. gondnoka, Sréter Jenő VII. o. t. hegedűjátékával aratott méltó sikert, míg Kovács György VII. o. t. Polacsek Ilolya V. o. t. művészeti zongorkalísérére tánt ki. Gruber László VII. o. t. a Szulimiból énekel egy részletet s egy jiddis népdalt adott elő, mindkettővel kiemelve a közönség tetszését. Schön György IV. o. t. és Gelberger Péter VII. o. t. zsidó tárgya költeményeket szavaltak; lelkes, szép szavaltukért hozs-zantartó taps lett a jutalmuk. A műsor fő- és fénypontja azonban az a három felvonásos diákkomédia volt, amelyet az alkalomra Sírul Andor és G. Schwarz Jenő írtak. A darabban a lázadó diákok detronizálják az az oktatás-igazgatókat a tanárokat, padba ülletik, feleltetik, vekzalják, míg a főigazgató, mint deus ex machina meg nem érkezik, hogy helyreállítsa a régi rendet. Az előadásban, melyhez Adler Miklós és Gondai László festettek pompás díszleteket, ügyes játékkal kiváltak Bleuer József VII. o. t. Klein György VI. o. t. Braun László és Weisz Ilona VII. o. t. tanulók. De a többi szereplők: Vági László, Gottlieb Miksa, Polacsek Pál, Molnár Imre, Róth László, Sréter Dezső, Czegléd Lajos, Sréter Jenő, Gruber László, Schwarz Aladár, Prommer József, Kovács György és Schiff László is derekasan megállották a helyüket. A közönség viharos tapsal ünnepelte az ügyes diákok derék produkcióját.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata

A debreceni gyógyszerészek az 1928. évre a következőképpen állították össze a szolgálati táblázatokat.

Hétköznapokon a következő gyógyszerházak tartanak éjszakai szolgálatot:

Hétfő: Kigyó, Piac u. 33. — Arany Angyal, Piac u. 50. — Reménység, Csapó u. 22. — Sas, Hatvan u. 70. — Bocskay, Czegléd u. 22. — Tisza, Péterfia u. 76.

Kedd: Megváltó, Piac u. 18. — Arany egyszarvu, Kossuth u. 8. — Muraközy, Hunyadi u. 5. — Magyar korona, Péterfia u. 10. — Nádor, Szent Anna u. 66. — Csokonai, Mester u. 43. — Arany János, Csapó u. 77.

Szerda: Kossuth, Piac u. 30. — Nap, Piac u. 3. — Isteni gondviselés, Petőfi és Teleki u. sarok. — II. Rákóczi Ferenc, Külsővásártér 1. — Csillag, Árpád tér 1. — Mátyás király, Nyilas-telep, Márton Kálmán u. 1.

Csütörtök: Kigyó, Piac u. 33. — Arany angyal, Piac u. 50. — Reménység, Csapó u. 22. — Sas, Hatvan u. 70. — Bocskay, Czegléd u. 22. — Tisza, Péterfia u. 76.

Péntek: Megváltó, Piac u. 18. — Arany egyszarvu, Kossuth u. 8. — Muraközy, Hunyadi u. 5. — Magyar korona, Péterfia u. 10. — Nádor, Szent Anna u. 66. — Csokonai, Mester u. 43. — Arany János, Csapó u. 77.

Szombat: Kossuth, Piac u. 30. — Nap, Piac u. 3. — Isteni gondviselés, Petőfi tér és Teleki u. sarok. — II. Rákóczi Ferenc, Külsővásártér 1. — Csillag, Árpád tér 1. — Mátyás király, Nyilas-telep, Márton Kálmán u. 1.

Világvárosi pompa és hangulat

(Lásd 5. oldalt)

Valda pasztillákat Köhögésnél, nyálkasodásnál és reked ségnél kitűnően használnak. Kapható minden gyógyszerárban orvógeria háza

8000 kötetes Kölsönkönyvtára Széchenyi u. 2. megnyílt (Kistemplombazár)

Sherlock Conan Doyle... Amikor a látogató... Hm! Ebben a dol... Holmes bosszus han... De Watson, már... mindazokkal az... melyekben nyomozi... természetföltöti mo... ki kell kapcsolni... abszurd dolog... természetes és... kérésni a magyarázat... emlékeit, helye... történetet, amely... tnyájáról írt és a több... Egyszóval hagyj... amik azoknak a vallás... használnak, akik abból... Peggy asszony fantom... lock Holmes megint h... dom magának Watson... Előbb azonban látni... met, aki fejtel lefelé... Ugyanezen este egy... szalóban Sir Conan... lock Holmesnek és r... Mint már fentebb em... Conan Doyle médium... közös alatt észrevette... mes meroven vizsgál... és ugyanakkor feltűn... tatos nézés Conan D... láthatólag varbarba h... — Megállapíthatjuk... künk Sir Conan Doyle... nines semmi a kezé... ben. — Nem kételkedek... riasan Sherlock Hol... széken fog ülni Pe... idézés tartama alatt... És Holmes mintegy... emelte és megforgat... Aután Peggy assz... dalon foglaltam hely... dig a baloldalon. Mo... legelősebben figyel... málynak, amit Con... átal, hogy lecsavart... ne feszélyezze a sze... lag nagyon félénke... Néhány perc telt... médium zihálva és n... felkiáltottam. Úgy é... jeges ujjak maszkál... — Néze csak!... fojtott hangon. — A plafonon fejéve... tóban fehér szellem... radtak lábainak fek... — Megengedik, ho... — szolt közbe Sherl... gon. — Egy pillanat alatt... ebben a pillanatban... kált fehér vászonz... Peggy asszony ped... rejtette el meztele... ben Conan Doyle s... pések nyomai azon... Néhány perccel k... visszavitt Sherlock... ter még szükséges... szódott események... megjegyzést teyem... — Bizonyára ma... Watsson — mondot... asszony cipői elő... hogy a cipők talpa... Amikor sötét lett... kényelemmel elő t... összehajtható rud... ve a „szellem”. M... a rudnak a végére... rányal bekezt c... a plafonon. — Sir Conan D...

28 február 7.

# HIREK

## Sherlock Holmes Conan Doyle ellen

Amikor a látogató becsukta maga mögött a ajtót, Sherlock Holmes hanyagul dőlt le a díványra és látszólag teljesen közömbösen szemlélte pipájának vastag füstfelhőjét.

— No, mit gondolt Watson? — kérdezte.

— Hm! Ebben a dologban van egy-két zárt pont. Bizonyos, hogy nem lehet kétségbe vonni Sir Conan Doyle jóhiszeműségét, aki ön iránt mindenkor a legnagyobb tisztelettel viseltette magát és aki a legteljesebb bizalommal jött most el önhöz, hogy feltárja az előtt ezeket a rendkívüli eseményeket. Én magam szinte hajlandó volnék azt hinni, hogy az egész ügyben valami természetfölötti dolog játszik közre...

Holmes bosszus hangon szakította félbe.

— De Watson, már százszor mondtam magának mindazokkal az ügyekkel kapcsolatban, amelyekben nyomozni szerettem volna, hogy a természetfölötti momentumok mindig elmaradnak a kézzel fogható tényekről.

— A leghelyesebb mindenkor a természetes és kézzel fogható dolgokban keresni a magyarázatot. Hogy felrisszítsem a memóriáját, helyes volna talán, ha elolvashatná a történetet, amelyet a Baskervillek kutatójáról írt és a többi száz hasonló történetet. Egyedül hagytuk a misztikus dologot, ami azoknak a vallásos szellemű embereknek használt, akik abból élnek. Ami már most Peggy asszony fantomját illeti, amiről Sherlock Holmes megint beszélt, majd este elmondom magának Watson, mit gondolok róla.

Előbb azonban látni szeretném azt a szellemet, aki fejjel lefelé mászkál a plafonon.

Ugyanezen este egy diszkrétan kivilágított szalonban Sir Conan Doyle bemutatta Sherlock Holmesnek és nekem Peggy asszonyt.

Mint már fentebb említettem, Peggy asszony Conan Doyle médiuma volt. Már a bemutatkozás alatt észrevettem, hogy Sherlock Holmes mereven vizsgálja Peggy asszony cipőit és ugyanakkor feltűnt az is, hogy ez az állhatatos nézős Conan Doyle médiumát szemmel láthatólag zavarba hozta.

— Megállapíthatjuk uraim — mondotta nekünk Sir Conan Doyle —, hogy a médiumnak nincs semmi a kezében, sem pedig a zsebei-ben.

— Nem kételkedek benne — felelte udvariasan Sherlock Holmes. — Ugyebár ezen a széken fog ülni Peggy asszony a szellemidézés tartama alatt?

— És Holmes mintegy gépiesen megfogta, fel-emelte és megforgatta a széket.

Azután Peggy asszony leült. Én a jobb oldalon foglaltam helyet. Sherlock Holmes pedig a baloldalon. Mondanom sem kell, hogy a legélesebben figyeltünk, dacára annak a homálynak, amit Conan Doyle teremtett az által, hogy lecsavarta a villanyt, hogy a fény ne fessze a szellemeket, amelyek állítólag nagyon félnének.

Néhány perc telt el teljes csöndben... A médium zihálva és nehezen lélegzett. Hirtelen felkiáltottam. Ugy éreztem, hogy az arcomon jeges ujjak mászkáltak.

— Nézze csak! — mormogta Conan Doyle fojtott hangon.

A plafonon fejével lefelé sétált egy világító fém szellem. A fehér plafonon ott maradtak lábainak fekete nyomai.

— Megengedik, hogy felgyujtsam a villanyt, — szökött közbe Sherlock Holmes nyugodt hangon.

Egy pillanat alatt világosság lett s ugyanabban a pillanatban egy hosszú rudra applikált fehér vászoncsomó hullt az asztalra és Peggy asszony pedig szégyenlős ijedséggel rejtette el meztelen lábait, amelyek a sötétben Conan Doyle arcához közeledtek. A lépések nyomai azonban megmaradtak a falon.

Néhány perccel később, amikor a kocsit visszavitt Sherlock Holmes lakására, a mesztér még szükségesnek tartotta, hogy a lejátszó eseményekkel kapcsolatban néhány megjegyzést tegyen.

— Bizonyára maga is észrevette, kedves Watson — mondotta Holmes —, hogy Peggy asszony cipői előre ki voltak gombolva s hogy a cipők talpa he volt kenve kátránnyal. Amikor sötét lett a szobában, a legnagyobb kényelemmel elő tudott venni a foteljából egy összehajtható rudat, amire már rá volt szerelve a „szellem”. Mondanunk sem kell, hogy a rudnak a végére ráerősítette a saját kátránnyal bekenett cipőit is és így sétált végig a plafonon.

— Sir Conan Doyle nagyon báls lesz önnek, Holmes mester, hogy leleplezte ezt a csalást.

— Ne higgye ezt Watson, ebben a pillanatban Conan Doyle erősen meg van győződve arról, hogy én vagyok az imosztor és tovább hisz a szellemekben.

— Debrecenbe szállítják a Munkácsy képet. Debrecen város híres Munkácsy képe, az Ecce Homo Budapestben van, ahol a Szépművészeti múzeum állította ki. A kultuszminiszter most felhívta a városi tanácsot, hogy a képet szállítsa Debrecenbe. A városi tanács felír a

# Küzdelem fiuk és apa közt a családi sírboltért

Hajdusoboszlón nagyon érdekes eset történt a napokban egy valamikor nagyon gazdag iparos eladta a családi sírboltját 300 pengőért egy hajdusoboszlói gazdálkodónak és a pénzt fel is vette. A sírboltban az iparosnak három gyermeke és felesége nyugszik. A sírbolt új gazdája követelte az iparostól, hogy a sírboltban levő négy holttestet vitesse ki és temesse el más helyre. Hosszas utánjárásra az iparos megszerezte a hajdusoboszlói polgármestertől az engedélyt a holttestek exhumálására és már megáták a sírhelyeket is a temetőben, de mégsem temethették el az új sírba a holttesteket, mert a sírbolt eladásáról tudomást szereztek az iparosnak Debrecenben lakó gyermekei, akik

**mindenáron megakarták akadályozni, hogy édesanyjuk és három testvérük holttestét kitelepítsék és sírreljék nélkül földeljék el a temetőben.**

A gazdálkodónak, aki megvásárolta a szék sírboltot vissza akarták adni a 300 pengőt, de a gazda kijelentette, hogy annyi pengőért seholy sem kapna ilyen szép sírboltot, amelyet éppen azért vett meg, mert igen megfelelőnek tartja

a maga és családja számára.

— A sírbolt az enyém — mondta — és vitgyétek ki belőle a holttesteket, mert a helyre majd nekünk lesz szükségünk!

Semmi kérdés nem használt, a gazdálkodó megmaradt a kitelepítés mellett. A két testvér eljárat a városi hatóságoknál, a járásbírósnál, a rendőrségnél, elpanaszolták a dolgot és kérték, hogy akadályozzák meg a holttesteknek a sírboltból való kitelepítését. A hatóságoknál azonban nem kaptak orvoslást, elutasították őket azzal, hogy nincsenek hivatalosan a sírboltvásárlás ügyében.

A sírboltot, amelyet 25 évvel ezelőtt a közös vagyonból építettek az iparos és felesége, a két testvér mindenáron meg akarja menteni az apa szándákával szemben és elhetővé akarja tenni, hogy a család eddig elhunyt tagjainak nyugalomát ne zavarják meg.

— Az apánk kezén — mondták a testvérek — már elszórt a ház, a földek és most a családhi kriptán is túl akar adni, ezt nem engedhetjük meg, nem engedni a gyermeki kegyelet.

Hajdusoboszlón most nagyon kíváncsian várják, hogy mi lesz a vége a küzdelemnek, amely a családi sírboltért indult.

# Debrecen város közigazgatási bizottsága az adók késedelmi kamatainak leszállítását kéri a pénzügyminisztertől

A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén érdekes javaslatot tett dr. Láncozy Gyula pénzügyigazgató jelentése kapcsán Jóna István bizottsági tag. Szóvaltette ugyanis, hogy az adózókat rendkívül súlyos terhekkel sújtja a késedelmes adózókra kirovott 12 százalékos késedelmi kamat.

Ez a 12 százalékos büntetés nagyon magas, nem bírja ki sem a mezőgazdaság, sem a kereskedelem. Javasolja, intézzen a bizottság feliratot a kormányhoz, hogy a késedelmi kamatot a 12 százalékos büntetési mértvől szállítsák le normális kamatozásra. Hiszen ez a 12 százalékos az eljárás 12 százalékos kamattal amúgy is 18-ra nő az adó késedelmes befizetése esetén.

Láncozy Gyula pénzügyigazgató arra hivatkozik, hogy a késedelmi kamat nagysága serkentőleg hat az adózókra. A pénzügyigazgatóság utasította a községi előjáróságokat, hogy világossítsák fel az adófizetés pontoságának előnyeirel és a késedelmes hátrányairól az adózókat, ami meg is történt. Az első évben talán nehéz lesz a helyzet, de a zavarokkal felér, hogy a következő években biztosítva lesznek az állam és a törvényhatóságok pénztárai a fennakadás ellen. Ezelőtt betáblázásokkal kellett biztosítani az adót, ma sokkal jobb a helyzet, amelyen még javítani is lehet. Kapott felszólítást arra is, hogy

engedjék meg az adózóknak egy összegben év végén való befizetését, eltörölve a mai, évnegyedes rendszert.

Ez lenne az adózókra a legnagyobb veszedelem. A részletek fizetését mégis jobban bírják el, mint az egy összegben való fizetést. Mellőzze a bizottság a feliratot.

Steinfeld István szerint, ha az adók ma jó rendben folynak be, nyugodtan lehet némi kedvezményt adni. Különben is a késedelmi kamat nem azoknak igazi teher, akik hanyagságból nem fizetnek.

Itt olyan adózókról van szó, akiknek nincs pénzük adófizetésre.

Ezekre méltánytalan a késedelmi kamat jelentette büntetés. Hozzájárul Jóna István indítványához.

Jóna István: Nem szólott a pénzügyigazgató működése ellen, azonban nemcsak Debrecenben, hanem az országban mindenütt úgy van, hogy a kis szövetkezetektől adóra hordják ki a pénzt a gazdák.

Láncozy Gyula: Nem hinném, hogy valami eredménye lenne a felírásnak.

Dr. Magoss György polgármester: Kérni szabad. Lehet azonban, hogy a késés semmi eredményt nem jár. Még leginkább lenne kilátás a késedelmi kamat ügyének rendezésére a kamattörvényről. Erre kellene kérni a kormányt.

A bizottság Jóna István indítványát a polgármester módosításával fogadta el, vagyis kérni fogja a kormányt, hogy a kamattörvényben intézkedjen a késedelmi kamat leszállítása tekintetében is.

kultuszminiszterhez s kéri, hogy a minisztérium szállítsa haza a képet, mint a Dérimuzeum egész anyagát.

— Amerikai ifjúsági vöröskeresztes szeretetadomány. Az amerikai vöröskeresztes gyermekek, mint minden évben a háboru óta, most is sok láda szeretetadományt küldtek magyarországi testvéreiknek, amelyből a hajdumegyei ifjúsági vöröskereszt kerület 3 ládával, azaz 450 dobozzal kapott. Minden doboz 8-10-féle hasznos és játék apróságokat tartalmaz, u. m. szappan, fogkefe, törülköző,

zsebkendő, harisnya, ceruza, toll, könyv, cukor, baba, csiga, golyó stb. A szeretetadományokat a debreceni és hajdumegyei szegénysorsu ifj. vöröskeresztes gyermekek között osztják szét.

— Titonelli Miklós temetése. Titonelli Miklós kőfaragómestert, aki tegnapelőtt hirtelen elhunyt, kedden délután 4 órakor temették el a Szentanna ucai római katolikus temető kápolnájából nagy részvét mellett. A Függetlenség Kör vezetősége és tagjai zászló alatt testületileg velenek meg a temetésen, mivel az elhunyt a Körnek régi buzgó tagja volt. A nyitott sírnál Czuczing Lajos a Függetlenség Kör igazgatója mondott meghatóan szép bucsuzatolt az elhunyt felett.

— Felhívás. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége debreceni csoportja nem Fűvészkert uca 9. sz. alatt van, hanem a Munkás Outhon külön helyiségében tartja pénztári óráit kedd este 7 órától 9-ig, csütörtökön szinte ugy. vasárnap délelőtt fél 11 órától 12 óráig, ugy a tagok, mint az érdeklődő kartársak a befizetést eszközölhetik és tagfelvételre jelentkezhetnek. Vezetősek.

— Gombos százados meghalt. Gombos Viktor tűzérsegi műszaki százados-mérnök, aki a szentgotthárdi fegyverszállítmány megsemmisítésével volt megbízva és ott idegrohamot kapott, ma reggel agyvelőgyulladásban a Siesta szanatóriumban meghalt. — Temetése csütörtök délután félnégy órakor lesz a farkasréti temetőben.

— Debrecen rendőri szolgálata február hóban. A közigazgatási bizottság ülésén tegnap terjesztették elő a jelentést Debrecen város februári közrendészetéről. — Eszerint a rendőrség február hóban 1112 bűnügyben járt el, amelyek közül 675 esetben idegen hatóságoktól érkezett megkeresés, 437 esetben Debrecenben történt feljelentés. Ezek közül 137 lopási ügy, 15 öngyilkossági kísérlet történt, amelyek közül öt volt halálos. 7 gyűlésre kértek engedélyt s mindegyik megtartható volt.

— Leesett a vagon tetejéről. Hauszka József napszámos kedden délelőtt a Máv. pályaudvaron egy teherkocsi tetejéről lezuhant és a fején súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők első segélyben részesítették és Degenfeld téri lakására szállították.

— Purim-est a Royalban. Az orthodox leányok ma, szerdán este 8 órakor a Royal disztermébenjátékoncélú estélyt rendeznek, melynek műsorán ének, szavaltat, gyermektánc és két vígjáték szerepelnek. Az óriási érdeklődés előjele a fényes sikernek.

— Elveszett ötven pengő. Nagy Péter fogházor a törvényszéktől a főpostáig menve elvesztett 50 pengőt. A becsület megtagadott szolgáltatása be a pénzt a törvényszék földszint 42. számú szobájába.

— Leesett a létráról. Kedden délelőtt a Piac uca 30. számú ház előtt egy kirkat festésen dolgozott Ladányi Sándor 45 éves szobafestő. A létrának az egyik ága, amelyen állott, nem volt kellőképpen megerősítve és így mikor azt egy gyermek megbillentette, lezuhant a négy méter magasból és olyan szerencsétlenül zuhant a kövezetre, hogy eltörte a jobb combcsontját. A mentők kiszállították az egyetemi klinikára. A baleset ügyében megindult az eljárás.

— Öngyilkossági kísérlet családi viszálykodás miatt. Kedden délelőtt a Degenfeld téren, az ötödik számú házban Halász Lajosné 35 éves asszony öngyilkossági szándékból marólugot ivott. A mentők kiszállították az egyetemi klinikára. Állapota súlyos. Az asszony állítólag családi viszálykodás miatt akarta magát eldöbni az életet.

— Huszonegy nap az ajándékba kapott lopott cipőért. A debreceni törvényszék Serly-tanácsa kedden délelőtt Balogh István debreceni napszámost, aki barátjától Békési Istvántól egy lopott cipőt fogadott el, orgazdaság vétségéért 21 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— Meghalt a marólugos leány. Megírtuk, hogy Pozsár Erzsébet 24 éves cselédleány, aki Katz Ignác kereskedőnél szolgált, a napokban a Mátá uca marólugot ivott. A leányt súlyos sérülésével beszállították az egyetemi klinikára. — Megmenteni azonban nem lehetett. Sérüléseibe kedden délelőtt meghalt. Az ügyesség a temetésre az engedélyt megadta.

— Tánc a Willi's melodi band-re

# TAVASZIDIVÁT

ujdon-ságok már megérkeztek az alanti SZENZÁCIÓS OLCSÓ ÁRAKKAL

## HAVAS HARISNYAÁRUHÁZÁBA BÁDOGOS UCCA 1.

1 mtr arannyal átszőtt divat casha P 11.-	1 db csikos selyemnadrag volt minőség — — — — — P 350
1 mtr gyöngyörű mintás Crep de Sino P 7.98	1 pár valódi seiyemharisnya — — P 4 0
1 mtr habseyem anyag direcie fehérneműre. 140 cm. — — — — — P 11.-	1 pár 10. mosó szarvasbőr kesztyű P 7 80

Fulárd különlegességek szenzációs új mintákkal, újj-nélküli mellenyek és pulloverek, gyönvörű sport costumok

### Kérem a „HAVAS“ névre nagyon ügyelni!

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban március 6-án a következő bejelentések történtek

Születések:

Bódi Pál kereskedő fia József; Hajdu János gazdálkodó leány Juliánna; Kovács János erdőtelepítő leány Erzsébet; László János kocsis leány Piroška; Bíró Mihály kisbérlet leány Ilona; Viski János npsz. fia Zoltán; Perenczi István kisbirtokos fia István; Kovács Albert géplakatossegéd leány Anna Ilona.

Halálozások:

Parti Imre ref. 34 éves Hajó u. 16; Titonelli Miklós r. kath. 49 éves Wesselényi tér 10; Sipos Bálint ref. 22 éves Bászorényi ut. 67.

Az iparoskör vigalmi bizottságának elnöksége ezután kéri fel a kör tagjainak feleségeit, hogy ma, szerdán este 8 órakor az iparoskör helyiségében megjelenjen sziveskedjenek. Tárgy: a rendezendő gyermekdelutáni megbeszélése.

Halálozás. A debreceni ipartestület elnöksége mély részvétellel közli Titonelli Miklós előjárósági rendes tag ur elhunytát. A megboldogult lelkes és áldozatkész harcosa volt az iparosügyeknek. Emlékét kegyelettel örizzük.

Az asztalos, hangszerész és kaptakafészítő szakosztály e hó 10-én, szombaton este 7 órakor tartja tisztújító közgyűlését az ipartestületben. Miután a tárgysorozaton a tisztujtáson kívül több igen fontos és minden tagot közelről is érintő tárgy szerepel, a tagokat teljes számu és pontos megjelenésre ezután is felhívja a szakosztály elnöksége.

Ne sajnálja a fáradságot! Minden kockázat nélkül meggyőződhet munkám kiválóságáról. Kényelmes fizetési feltételek. Divatos angol szövegek megérkeztek. Roth uridivatszabó, Tiszántuli Hirlap mellett.

Gyönyörű francia és angol divatlap-ujdonságok érkeztek és kaphatók Hege-düs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

Eredeti angol tavaszi és nyári szövet-ujdonságok nagy választékban érkeztek Soós András elsőrangú uriszabónál, Werbőczy u. 2.

FÉRFI ÉS NŐI fehérneműk, függönyök legolcsóbban Benyáts Ernőnél, Péterfia 11.

Legújabb tavaszi és nyári divatlap-ujdonságok érkeztek és kaphatók Hege-düs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

RADIO

Szerda, március 7. Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, közgazdaság. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 3.30: A Magyar Rádió Ujság „Morse” tanfolyama. 4: Rítók Emma meséi. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, muzik műsora. 5: Huttkay Lipót dr. felolvasása: „Nyelvrontás. II. rész”. 5.30: Szimfonikus zenekari hangverseny a Zeneművészeti Főiskola kupolaterméből. Vezényel: Unger Ernő karnagy, a Zeneművészeti Főiskola tanára. Közreműködnek: Kandel Ilona operatőrnő és Földes Pál operatőrné. 7: Német nyelvoktatás (Eduard Szentgyörgyi dr.) 8: A m. kir. Operaház tagjából alakult kamarazenekar hangversenye. Közreműködik: Arturo Bonucci olasz gordonkaművész. Vezényel: Komor Vilmos karnagy. 9.35: Pontos időjelzés, hírek. Utána: Jazz-band.

Külföld: 5.00: Bécs: Gyermekműsor. 5.45: Frankfurt: Könyvszemle. 7.00: München: Kamarazene. 7.15: Stuttgart: Angol lecke. 7.30: Bécs: Ein Friedenslied (Heger). Berlin: Die vier Jahreszeiten. 7.45: Frankfurt: Francia lecke. 8.00: Frankfurt: Szimfonikus est Stuttgart: Erica Morini hegedül. Zürich: Harangjáték. 9.00: München: Die grösste Frau von Bayern. 10.15: Leipzig: Táncczene. 10.45: Berlin: Táncczene.

Kifutó lányt vagy fiút felvesz a Hegedüs és Sándor rt. nyomda. Piac 49.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

Szerda délután: Folt, amely tisztít. Dráma. Ifjúsági előadás. Este: Az ördög. Vigjáték. B) bérlet. Csütörtök délután: Folt, amely tisztít. Drama. Ifjúsági előadás. Este: Nászéjszaka. Operett. Szélvénybérlet. Péntek: Az ördög. Vigjáték. C) bérlet. Szombat délután: Mersz-e Mary? Operett. Este: Nászéjszaka. Operett. Szélvénybérlet. Vasárnap délután: A legkisebbik Horváth-lány. Operett. Este: Nászéjszaka. Operett. Bérletszűnet. Hétfő: Nászéjszaka. Operett. A) bérlet.

ZENE

Hoór Tempis Erzsébet ária- és dalestje

Kedden tartotta meg a városi zeneiskola előkelő közönséggel mekkelt hangversenytermében ebben a szezonban első ária- és dalestjét Hoór Tempis Erzsébet, a városi zeneiskola énektanárkének kiváló tanárnője, aki a koncertpódiumon is mindig igen szívesen és örömmel hallott ismerőse a vokális zenét kedvelő debreceni közönségnek. Ez az általános kedveltség indokolt is, hiszen Hoór Tempis Erzsébet elsőrendű kulturájú énekesnő, aki terjedelmes szép színi, vívőerős és pompásan kiemelt szopránját főlegyes biztonsággal kezeli és emellett nagy technikai készséggel sohasem csábítja különleges hatásokra: Hoór Tempis Erzsébet a technikát mindenkor csak eszköznek tekinti a lényeg megelégedéséhez. Ez a bensőséges stílusalkotás teszi művészetét értékesé s ezért van, hogy mint dalénekesnő igen magas fokán áll. Kedd estjének programján is főképen dalok szerepeltek, még pedig — a centennáriuma tekintetével — elsősorban Schubert dalai. Hoór Tempis Erzsébet meg tudta fogni Schubert lényegét és a szokványos edeskedés helyett finom értelmezéssel, mely bensőséggel énekelte a dalokat, különösen nagy hatással a Margarethe am Spinnrad című, az Örköszép Heidenröslein-t és Die schöne Müllerin ciklus két dalát. A program további részében modernnek szerepeltek: Debussy megragadó Ariette oubliée-ja, Strauss, Quilter és Hugeman, Hoór Tempis Erzsébet mindvégig hangulatába kitérően beleléte magát és könnyedén győzte le az érző előadáshelyi nehézségeket. A befejező részben magyar szerzők szerepeltek: Csanak Béla, a szép tehetséges debreceni komponista. Róthnak két Ady-dala és Klacsánok Bala Mihály versére írt dala. Különösen nagy sikert ért el P. Nagy Zoltánnak egy finom szerzeménye. Az áriarodalmat a Dinorah-ária képviselte a műsoron s Hoór Tempis Erzsébet ennek a szép stílus előadásával megmutatta, hogy a nagyvonalú művelés mellett is kitűnően állja meg a helyét. A közönség egész este melegen ünnepelte a művészt, aki szívesen ismételt és adott ráadást. Zongorán Szabó Emil kísérte, a városi zeneiskola kiváló művésztanára, pompás finomsággal, elsőrendű stílusérzékkel és simulékonysággal. (—)

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI

Ma, szerdán délután 3 órakor ifjúsági előadásul: Folt, amely tisztít. Echegey világhírű nagyhatású drámája. Halasi Mariska mesteri alakításával! Halasi Mariska, Herman Mancsi, Kondrát Ilona, Forgács Sándor, László Gyula, Raiz Ferenc, Virágháthy szereplésével. Jegyek délelőtti 9—12 óráig a rendes pénztárnál, délután 2—3 óráig a jobboldali pénztárnál kaphatók 80 fillértől 1.60 P-ig!

Ma, szerdán este fél 8-kor B) bérletben Molnár Ferenc világhírű vigjátéka: Az ördög kerül felújításra Forgács Sándor parádés alakításával. Az ördög előadása szenzációs lesz. Szereplők: László — Szigeti Jenő, Jolán — Halasi Mariska, János, Iestő — Raiz Ferenc, Az ördög — Forgács Sándor. Szemtelén Elza — Bárdi Teréz, Selyem Cinka — Herman Mancsi, András — Besse Miklós, Rendező: Forgács Sándor.

Holnap, csütörtökön délután 3 órakor ifjúsági előadásul: Folt, amely tisztít. Echegey világhírű drámája Halasi Mariska mesteri alakításával! Jegyek a rendes pénztárnál 80 fillértől 1.60 P-ig kaphatók 10—12 óráig és az előadás napján 2—3 óráig a jobboldali pénztárnál. Folt, amely tisztít. Idegrázó, nagyhatású dráma. A közönség lélekzavarázóan figyelni az egymást kergető jeleneteket és felvonásokat végén fergetes tapsokkal jutalmazza Halasi Mariska Herman Mancsi, Kondrát Ilona, Forgács, Raiz, László Gyula, Virágháthy nagyszíri játékát.

Holnap, csütörtökön este fél 8-kor bérletszűnetben: Nászéjszaka. Szombat este fél 8-kor szélvénybérletben: Nászéjszaka. Vasárnap este fél 8-kor bérletszűnetben: Nászéjszaka. Hétfő este A) bérletben: Nászéjszaka. Eddig táblás házak szórakozni vágyó közönsége kacagta végig a Nászéjszaka fővárosi műsora előadásait.

Délutáni előadások: Szerdán és csütörtökön délután 3-kor: Folt, amely tisztít. Szombaton délután fél 4-kor zóna-előadásul: Mersz-e Mary? Vasárnap délután: A legkisebbik Horváth-lány.

MOZI

Szerda, csütörtök: VIGSZÍNHÁZ: A new-yorki tüzoltóság közreműködésével: Tüzbigrád, filmregény 10 felvonásban. A főszerepekben May Mc Avoy és Charles Ray. Megelőző: Konfliktus, egy izgalmas autóverseny története 7 felvonásban. A főszerepben Reginald Denny.

Péntektől: A hindu sereglék testvérfilmje: A ganges királynője. A főszerepben Bernhard Goetzke.

APOLLO: A központi hatalmak „Big Parad”-ja, eredeti harctéri felvételek: Offenziva (Porszem a viharban), epizód a háborúból 7 felvonásban. A főszerepben Bebe Daniels és James Hall.

Péntektől: A Kurtizán. A főszerepekben John Barrymore és Dolores Costello. Szombattól: Uránia: Abel Gance mester: műve: Napoleon. A nagy császár élete és szerelmei.

„METEOR”-ban csütörtökön: „Faraó hitvese”, nagy attrakció. Főszereplők: Emil Jannings, Harry Liedtke és Paul Wegener. És a fényes kísérő műsor. Előadások: 7 és 9 órakor.



Megható ünnepségek keretében avatták fel Szegeden a Déli Végek Szent Korona Kupáját

A határszéli kerületeknek követni kell a szép példát

A Déli Labdarugó Alsóvárségi győzelmű eszmét valószínűleg meg, amikor megalapította a Déli Végek Szent Korona Kupáját, amelyért mindaddig fogna küzdeni a kerület városainak válogatott csapatai, amíg csak a kerület régi és elszakított városait Temesvárt, Aradot, Szabadkát és Újvidéket vissza nem csatolják az anyaországhoz. A trianoni igazságtalanságnak, a szebb és boldogabb magyar jövőnek szimbóluma ez a kupa, amelyen Magyarország és a déli kerület városainak címerei mellett ott ékeskednek az elszakított déli városok címerei is. A kupán ismét egymás mellett helyezkednek el ezek a városok, amelyek nem szünten meg magyarnak lenni és ha ma idegen imperium alatt is szenvednek, Magyarországhoz tartozandóságukat elvitatni nem lehet. A kupa felavatási ünnepélye vasárnap délelőtt zajlott le Szegeden, ahol minden ünnepi díszítéssel ez alkalomra. A Magyar Labdarugók Szövetsége, a vidéki társaságok és Szeged városának polgári és katonai előkelőségein kívül képviseltette magát a kultuszminiszter is Schwöder Ervin államtitkárral. A kupát, amely hat kilogram, színezüstből ké-

szült, az egyetemről a bajtársi egyesületek tagjainak nemzetiszíni lobogóktól ragyogó sereg kísérte a diszközgyűlés színhelyére, a városi közgyűlési termébe. A nagy terem zsúfolásig megtelt az alkalommal, csak az első sorban maradt négy szék üresen: Temesvár, Arad, Szabadka és Újvidék képviselőinek számára fentartott helyek voltak ezek. Siri csendben nyitotta meg a diszközgyűlést dr. Kogutovitz Manó egyetemi tanár, a DLSZ elnöke és megható szavakkal esetelte a kupa jelentőségét. Minden testület képviselője felszólt és többek között nagy sikere volt Kollmann Ferencnek, a keleti alsóvárségi társelnökének is, aki rövid, de hatásos beszédben tolmácsolta Debrecen és a hozzátartozó városok együttérzését.

A közgyűlés után a Kass-étteremben nagy-szabású bankett volt, amelyen szintén számos hazafias érzésűl duzzadó felköszönő hangzott el.

A banketten Kollmann Ferenc javasolta, hogy az MLSZ és a határszéli kerületek kö-

vessék a szép példát és alapítsanak egy-egy hasonló kupát. Debrecen a keleti végek kupáját készíttesse el, amelyen Nagyvárad, Koltzsvár, Szatmár stb. városok címerei kapjanak helyet. Észak kupáján pedig az összes elszakított nagy magyar városok címerei örökítendők meg. A prozopozó általánosan kedvező fogadtatásra talált és valószínűleg még ez évben a megvalósításra is sor kerül.

Debreceni diákok győzelme a kerületi középiskolai vívóbajnokságon.

A KISOK keleti kerületének ezévi csapat- és egyéni, kard- és törvívóbajnokságait vasárnap rendezte meg Nyíregyházán a Kossuth Lajos reálgimnázium sportköre. A versenyen 12 iskola 80 vívóval vett részt s így az a legnagyobb siker jegyében zajlott le. A versenyen a KISOF központját Buday Gyula testnevelő tanár képviselte. A versenyrendezés Zágonyi Dezső nyíregyházi testnevelő tanár érdeme. Rés.letes eredmények: Kardcsapatbajnokság: 1. Debreceni felsőkereskedelmi (Mayer, Szilágyi, Székér, B. kis), 2. Kisvárdai reál, 3. Hajdúszoboszló ref. íg. Kard egyéni: 1. Jakab nyíregyházi íg. 2. Farkas nyíregyházi íg. 3. Klekner nyíregyházi kath. gimn. 4. Lipsey debreceni ref. íg. 5. Lukács kisvárdai íg. 6. Jenei kisvárdai reg. Törőcsapatbajnokság: 1. Debreceni kath íg. (Gábori, Nagy-vinszky, Puskás, Schlégel). 2. Nyíregyházi íg. Egyéni: Eötvös nyíregyházi íg. 2. Koós debreceni ref. íg. 3. Juhász kisvárdai íg. 4. Bodor nyíregyházi íg. 5. Balkányi nyíregyházi íg. 6. Stóger kisvárdai íg.

KÖZGAZDASÁG

Drágulás a gabonapiacón.

A készárúvásáron ma általában csökkenő volt az üzletkötések száma. Ennek a magyarázata azonban egyesegyedül abban rejlik, hogy a malmoknál nagyon kis tételeket kínáltak az értékesítésre. A vételkedv azonban annál élénkebb volt, nemcsak a malmok, hanem az exportkereskedelem részéről is. A mérsékelt árkínálat következtében szívesen fizettek a vevők nagyobb árakat is és az árjegybizottság délután hozott határozata szerint a búzánál 35, a rozsánál 40, a tengerinél 10, a zabnál pedig 25 fillér az áremelkedés a készárúvásáron. A határidőpiacon a rozs volt ma is a favorit cikk és a májusi rozs ára 50 fillérral emelkedett a délelőtti folyamán.

Határidőüzlet előfordult kötései: Buza Március 31.94, 32.00, 02, 12, zárlat 32.10—32.12. Május 33.04, 32.98, 33.10, zárlat 33.04—33.06. Október 30.62, 64, 56, 70, zárlat 30.66—30.68. — Rozs: Március 31.50, 70, 90, zárlat 31.70—31.74. Május 31.36, 46, 56, 66, 70, zárlat 31.60—31.64. Október 26.00, 25.96, 26.10, 18, zárlat 26.12—26.14. — Tengeri: Május 26.86, 88, 90, zárlat 26.88—26.90. Július 27.28, 30.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 32.60—80, 78 kg. 32.90—32.10, 79 kg. 33.20—40, 80 kg. 33.30—33.50, felsőtiszai 77 kg. 32.50—70, 78 kg. 32.80—33.00, 79 kg. 33.15—30, 80 kg. 33.25—33.40, fejérmegyei 77 kg. 32.40—60, 78 kg. 32.70—32.90, 79 kg. 33.05—33.20, 80 kg. 33.15—33.25. — Pestvidéki rozs 31.30—31.40, — egyéb 31.10—31.25, takarmányárpa I. 29—29.50, II. 28.50—28.75, köles 23—24.00, repce 52—54.00, tiszai tengeri 26.15—26.35, egyéb 25.20—25.30, zab I. 28.75—29.00, II. 28.50—28.75, korpá 22—22.25, lóheremag 130—140.

Valutárfolyamok. Angol font 27.85—28.—; Belga frank 79.45—79.75; Cseh korona 16.88—16.96; Dán korona 152.85—153.45; Dollár 569.00—571.00; Francia frank 22.55—22.75; Hollandi forint 229.55—230.55; Lengyel zloty 64—64.30; Lei 3.49—3.54; Lira 30.30—30.50; Német márka 136.45—136.95; — Osztrák schilling 80.35—80.70; — Svájci frank 109.80—110.20; Svéd korona 153.15—153.75.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről jelentik: Maradvány 137, felhajtás 329, eladatott 300, könnyű 144—152, nehéz 156—162.

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG 8000 kötetes Kölesönkönyvtára Széchenyi u. 2 (Kistemplombazár) megnyílt

Vertical text on the right edge of the page, including 'KOL...', 'Nagy T...', 'Modelházam m...', 'legdu-abb válasz...', 'KOMLÓ...', 'Prima se...', 'kokadi...', 'kapható literenké...', 'Friedländer Vilmos', 'Ne csir...', 'addig vízvezet...', 'dozéseket mig...', 'aján attételle', 'Kovacs Gyula', 'iroda és mintafaktár: V...', 'külföldi p...', 'elismert jömin...', 'apított és has...', 'azonnali száll...', 'n piárba', 'BA', 'tűzifa-', 'Ispó ály u. 3', 'WEINSTO', 'BUTOR O', 'el', 'ebédlok', 'nagy', 'ka', 'RE', 'ÖT', '(THE M', 'Ango', 'Ebben a k...', 'mióta ide teleped', 'anyag gyűlt elmé', 'éppoly mérheteti', 'vendéktől, mint a', 'plébános ur, egy', 'Héronac faluban', 'tisza keresztény', 'aki annak idején', 'szomorúság után', 'sza és vigaszt tal', 'kősnő társaságáb', 'A plébános most', 'agggkornak csak', 'öröm volt számár', 'máját feltárhatta', 'vallási vitákat és', 'szellem, mint Pé', 'összebarátkozott', 'tizenhetedik és tí', 'moros kifejezés', 'szemében.', '— Nem val...', 'nagyvilági ember', 'tette Voltaire eg', '— Nem hat...', 'vagyok leány és', 'ketten nagyvilág', 'A plébános', 'Sabine-nál kérde', 'ban idővel meg', 'éveben olyasmin', 'hagyott benne.', 'annyt tudott, m', 'zárva és soha m'

MEGHIVÓ!

KOMLÓS GÉZA

NŐI FELÖLTŐ MODELHÁZA meghívja a Hölgyközönséget MÁRCIUS HÓ 3-AN KEZDŐDŐ

Nagy Tavaszi Divatbemutatójára

Modellházam legnagyobbitva áthelyezve Piac ucca 42. szám alá, ahol a legduzzabb választékban, feltűnő olcsó árban áll a vevőközönség rendelkezésére.

KOMLÓS GÉZA DEBRECEN, PIAC U. 42

Prima saját termésű **Kokadi húsfi bor** kapható literenként 1.50 P., öt liter vételnél 1.40 P.  
Friedländer Vilmos Hatvan ucca 37. szám.

Ne csináltasson

addig vízvezeték, fűdőberendezéseket meg fel nem szültja ajánlatéltre az előnyösen ismert

Kovacs Gyula szelőmestert, Irod. és mintaraktár: Varga u. 1 Telefon 16-79

1<sup>o</sup> külföldi porosz szén

elismert jóminőségű hazai szenek, valamint aprított és hasábas tügy és bükkfa azonnali szállításra a legolcsóbb árban beszerezhető

**BARTHA** tüzfű. és széntelepén Ispóály u. 3/b Telefon 7-85

WEINSTOCK HENRIK

BUTORÜZLETÉBEM elsörendű ebédlok és hálók negyon olcsón kaphatók.

Pásztor László

uri szabóság Simonffy ucca 5. sz. Elsörendű munkát a legmértékesebb árban készít.

Szép és tartós saját készítésű férfi, női és gyermek

CIPŐKBÖL

állandó raktár, dus vásztek. Mindféle mértékű munkát a legszébb kivitelben készítek.

Hunyadi ucca 18. Nagy.

MEGHIVÓ.

Az Ecetgyár Részvénytársaság Debrecen, 1928. évi március hó 16-án délelött 10 órakor a társaság helyiségében (Degenfeld-tér 11. szám alatt) VI. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSET tartja, melyre a részvényesek tisztelettel meghívtnak.  
Tárgysorozat:  
1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése az 1927. üzletéről és az 1927. évi mérleg- és eredmény-számláról.  
2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.  
3. Igazgatósági tagok választása.  
4. Felügyelő-bizottsági tagok választása.  
A társasági alapszabályok 13. §-a értelmében a közgyűlésen csak az a részvényes vehet részt, aki részvényeit a le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés megtartása előtt 3 nappal a társaság pénztáránál letétbe helyezi.  
Debrecen, 1928. március 6.  
Az Igazgatóság.  
A mérleg- és eredmény számla március hó 7-től a társaság helyiségében megtekinthetők.

VACUUM benzintöltő állomás

GARGOYLE MOBILLOIL

autóolajok állandó nagy gyári raktára

GRÜNBERGER és GLÜCK

fűszernagykereskedésében, Csapó ucca 16, az udvarban.

Schiffer József üvegösszoldó és tükörgyártási telepe Csapó ucca 19.

FÖLDBIRTOKOKRA

törlesztéses KÖLCSÖ. ÖKET, vagy 2-3 évre VÁLTÓHITEL peng ben, levonás nélkül folyósítva ajánl, már bekebelezett kölcsönöket előnyösen konvertál (felcserél) jobb kölcsönre

SCHVARZ GUSZTÁV banküzlete Budapest, IV., Kossuth Lajos ucca 3. Telefonok: József 445-04 és József 418-05. Levéibeli megkeresésre részletesbb adatok.

SZÜCS BÉLA

ASZTALOSMESTER SZÉCHENYIUCCA 27 Vállal műbutorok készítését, portál, üzletberendezéseket mérsékelt árakban. Rajzzal és költségvetéssel díjmentesen szolgál.

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel értesitem, hogy Ferenc József ut 26-28. sz. a. 26 évig fennállott üzletem fe mondas miatt megszüntettem és meglevő áruraktáram Pátrfia u. 16 sz. házam udvari helyiségében helyeztem el, hol is azt a legolcsóbb árak mellett bocsátom az igen tisztelt vevőközönség rendelkezésére. Tejes tisztelettel

Nádudvary Lajos.

A „CENTAUR“ TRAKTOR

a kisgazda nélkülözhetetlen eszköze. Az egyedüli kistraktor, amely a gazdaságban levő minden munkát elvégző.

Szánt, vet, boronál, kapál, kaszál, arat, csepel, darál, vág, víz szivattyuz. Ára: 3600 pengő, ketiös ekéve 3720 pengő.

Két éves garancia kedvező, fizetési feltételek. Kizárólagos képviselő NEULÄNDER ANDOR krosszéria és kocsigyár DEBRECEN ERZSÉBET UCCA 28. — Telefon 1147

Értesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy a Piac u. 44.

Piac u. 26. szám ala (Passage) helyeztem át. Tisztelettel Feuermann Bernát bőrdös mester.

REGÉNY

Elinor Glyn: ÖT ÉV MULVA (THE MAN AND THE MOMENT) Angolból fordította: Lovas Géza.

Ebben a környezetben folytatta tanulmányait mióta ide telepedett és hónapról hónapra újabb beces anyag gyűlt elméje tárházába és Sabine Delburg most éppoly mérhetetlenül távol állt az egykori zárjai növedéktől, mint a fény a sötétségtől. Gyakran volt a plebános ur, egy elragadó jezsuita, társaságában, aki Héronac faluban lelkipástorokodott. Nagy címűs, de tiszta keresztény volt, a Héronac család távoli rokona, aki annak idején megismerkedett a nagyvilággal, sok szomorúság után falujának remetésgébe vonult vissza és vigaszt talált a félig amerikai, félig francia örökösön társaságában, aki annyira egybeolvadt a helyvel. A plebános most hetvenéves volt, igazi uribber, az aggnak csak kevés kellemetlen szokásául. Mily öröm volt számára, hogy Héronac fiatal nőjének elméjét feltárhatta! Megegyeztek benne, hogy kerülik a vallási vitákat és így könnyen érthető, hogy lét olyan szellem, mint Pére Anselme és Sabine Howard, igazán összeharátkozott egymással. Mikor együtt a vasták a tizenhetedik és tizennyolcadik század francia íróit, humoros kifejezés csillant fel a plebános öreg fekete szemében.

— Nem való leányoknak vagy papoknak, hanem nagyvilági embereknek — mondotta egyszer és félretette Voltaire egy kötetét.  
— Nem határoz — válaszolt Sabine. — Én nem vagyok leány és valamikor ön sem volt pap és mindketten nagyvilági emberek vagyunk, ugy-e?  
A plebános jó nevelése visszatartotta attól, hogy Sabine-nál kérdezősködjék, egyes kifakadásaitól azonban idővel megtudta, hogy életének tizennyolcadik évében olyasmint ment keresztül, ami mely nyomokat hagyott benne. Többet tudott ennél, esetleg majdnem annyit tudott, mint Simone, de minden el volt szívében zárva és soha még csak célzást sem tett reá.

Ezen a ragyogó augusztusi napon Sabine reggelire várta Pére Anselme-t. Csakhamar meg is érkezett, kopott reverendájában is előkelően és bementek a csatlakozó toronyban levő kerek reggeliző szobába. Oly vastagok voltak itt a falak, hogy az ablakokból csak az ég volt látható, kivéve a délkeleti ablakot, amelyből kilátás nyílt a szürke palatetos későbbi épületre, amely mindig látható volt és amely a szalonokat és vendégszobákat foglalta magában. Itt azonban, Héronac urnökének saját lakosztályában a hullámok örökké verdesték az alapfalakat és viharos napokon a hullámok a mély ablaknyílásokig is felcsapkodtak.  
— Látogatókat várok, Pére Anselme — jegyezte meg Sabine, mialatt kövér komornyikja, Nicholas, az omlettet kezelte. — Madame Imogen el van ragadtatva és rámosolygott a hölgyre, aki benn a szobában várta a déjeuner-t, mielőtt még oda bejöttek.  
— Tant mieux! — válaszolt a pap tojjással és gombával telt szájjal. — Annál jobb! Urnök tulságosan elhagyatva él és ha Torniloni hercegné és idomított apja — son pére aprivoisé — nem csapna le néha meateorszerűen, igen keveset látnánk a külvilágból. És szabad kérdeznem, Madame, mely nemhez tartoznak ezek az új ismerősök?  
— Férfiak, cher pére, valóságos gonosz angol férfiak! — gondolja csak! De csak egyikük nevét mondhatom meg, — a másik problematikus és csak mint „barátom” került szóba, de azt hiszem, fiatal és így éppen Mére Imogen esete!  
— Hogyne! — csipogott Madame Imogen erős amerikai kijétséssel francia-angol beszédében. — Vágyodom egy kis vigság után, ugy-e ön is, tisztelendő ur?  
Pére Anselme olyasfélét dünnyögött, hogy számára elég a fiataliságból a háziasszony is.  
— Azt hiszem, négy óra tájt érkeznek — közölte Sabine. — Utána nézett már szobáiknak, Mére Imogen? Lord Fordyce kapja a XIV. Lajos lakosztályt, barátja pedig az azon tul levőt és csak akkor engedjük őket házunkba, ha nem untatnak. Ma este az ebédloben ebédelünk és utána a nagy szalonba megyünk.  
Ezeket a szobákat csak ritkán nyitották ki, kivéve mikor Torniloni hercegné jött látogatába és magával hozta fiát, Sabine keresztfiát, akinek gyermekszobát készítettek elő. Soha más látogató nem lépte

még át a küszöböt és Madame Imogen azon törte a fejét, miért részesül a két brit ebben a kegyben.  
Most már két év óta együtt voltak és ő és Sabine a legjobb barátságban éltek egymással. Madame Imogen Aubert nagy inségben élt Párisban, midőn Sabine sok amerikai ismerősének révén hallott róla. Tulságosan bizakodó, könnyelmű francia férjének ostoba spekulációja, közvetlenül Nevadában bekövetkezett halála előtt, okozta a bajt. Az eredetileg skót származásu Madame Imogen jószivü és igen józaneszü nő volt. Imádtá Sabine-t, amire meg is volt az oka és sólyomszettel nézett a ház és cselédség után.  
Villásreggeli után Héronac urnöje átment a hidon és a tornyokkal szegélyezett nagy kapun tul egy másik oldalkapun át bementek a kertbe, amely óriási vastagságu falak menedékében a kanyarodó ut és északnyugatról a tenger között húzódtott meg. A kertre négy év óta mindazt rápazarolták, amit a kertészeti tehetség és pénz nyujthat és az eredmény már mutatkozni kezdett. Nyári virágok pompás tömege örvendeztette meg Pére Anselme-t. A lelkesedés hevével kertészkedett és a kertészek öröme és réme volt.  
Két órát töltöttek itt gyönyörűség munkával, aztán a plebános dolga után ment, mielőtt azonban az uton száz lépésnyire álló paplak felé indult volna, Sabine így szölt hozzá:  
— Tanulmányozza ma este Lord Fordyce-t, mon pére. Talán elhatározom magam, hogy a legbizalmasabb barátságára lépjek vele valamikor, — majd, ha szabad leszek.  
Az öreg pap kérdőleg nézett reá.  
— Így hát maga akarja eltávolítani béklyóit? Nem bizza ezt a jó Istenre?  
— Okosabbnak vélem, ha mielőbb szabad vagyok, mon pére, a jó Isten azokat segíti meg, akik magukon segítenek. Viszontlátásra — és ne kesse le az angolokat.  
Sabine visszatért a kertbe és leült egy fa árnyékába. Ujra el akarta olvasni Henry Fordyce levelét, amelyet aznap a reggeli és egyetlen postával kapott. Olyan tökéletes levél volt, aminőt bármely fiatal nő kaphatott. Sabine tudta ezt és méltányolta minden irodalmi és művészeti értékét.  
(Folytatjuk.)

# APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:  
főkiadóhivatalunkban:  
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és  
fiókiadóhivatalunkban:  
SZÉCHENYI UCCA 2. szám és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőnk arra kéri, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jelíges leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

## MINDEN OLVOSÓNK

saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégéknél eszközölje összes bevásárlásait, mert a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG hirdetői lapunkat erőssé és hírdetéseinket pedig eredményessé fogja tenni. Oldásában vásárol, ha ránk hívatók, 979

## POSTA

Német nyelvtanítás a legújabb társalgási módszer szerint, iskolás gyermekeknek egész délután, kisebb gyermekeknek állandó német látékélményekkel. Piac ucca 34. Német Gyermekek Otthona. 1747

Házasságokat diszkrétén eredményesen jobb zsidó családoknál közvetít: Glück Gyula Debrecen, Hatvan u. 11. sz. 1725

Miskolci cukrász és cukorkakészítő 50 éves nő keres életársat. — Leveleket „60” jellegre postarésztalant Mickole. 191

Temperamentumos levelező partnert keresek. Leveleket „Bosznics” jellegre a kiadóba kérek.

## VÉTEL

Iparosok figyelmébe! Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek Würdiger, Kécs ucca 90. 431

Egy háromszobás kis családi házhöz telket megvételre keresek. Cím a kiadóban. 1608

Veszek, eladok zálogcédulákat, butorokat, szőnyegeket, hangszerket, kerékpárokat, varrógépet. Széchenyi ucca nyolc, Szentpéteri. 264

## LAKÁS

Butorozott különbeliárú uccai szoba jutányosan kiadó. Hatvan u. 2. 1. e. 1760

Három uccai szoba irodának vagy orvosai rendelőknek alkalmas, kiadó. Arany János u. 4. 1. emelet. 1728

## KERESLET

Tanulót felvesz Auspitz Simon bádogos, Rákóczi ucca 1. szám. 1755

Küldő fiú felvételt Gárdos könyvkereskedésében, Püspöki palota. 1758

Gépez. tanult géplakatos, az összes közegek, traktorok kezelését, javítását érti, több évi gyakorlatlal megtelelő állást keres. Szíves megkereséseket „Gépezés” jellegre a kiadóba kérek.

Tisztviselőt vagy tisztviselőnő önálló magyar-német levelező, gyors- és gépirónőt keresünk. Adatokat a kiadóhivatalba kérünk. „Részvénytársaság” jellegre leadni. 1738

Keresünk azonnali megvételre szépen szivott tájtékákat, betegelő-kocsikat, gyermekkocsikat, egy két napos csikó bőrt, esetleg hasicsikóbort. Ingóságkövetés. 1740

Magas utalékkal jömegjelenésű urakat felvesszünk. Cím a kiadóban.

PERFEKT szakácsnőt hosszú bizonyítvánnyal felvessz kis család. — Cím a kiadóban.

Tanításra elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tiszta István ucca 4. 1518

Házvezető gazdaasszonyt, intelligens, középkorú, egészséges, rendszeret, teljesen megbízható legyen. Polgáris, jó konyhát, kert s baromfi-nevelést érten Magános urhoz felvétetik. Levélnél: Bánarok Török trafik, állomásnál, Berettyóújfalu

Magyar, német, olasz levelező, angol tudással, több éves gyakorlatlall, főiskolai képzettséggel állást változtatna. Szíves megkeresések „Levelező” jellegre kiadóba kéretnek.

Ügyvédi irodai teendőkben hosszabb gyakorlattal bíró gyors- és gépirónőt felvesz dr. Freund Jenő és dr. Rényi Andor ügyvédek irodája, Ferenc József ut 70. 1711

Vinceliért keresek, ki lakást is kapna. — Értekezhetni Honvéd u. 9-B. 1712

Irodistanó, lehet kezdő is, felvétetik. Jelenkorán d. e. 10-12 óra között. — Papiripargalmi Vállalat, széchenyi u. 2. sz.

Szépén mosók, vasalók 4 pengőért. Levélhívásra megjelennek. Kiss Jánosné, Nyil u. 141. 1714

Orvostanhallgató hosszú gyakorlattal szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cím a kiadóba kérek.

Vizgyógyintézet volt furdómestere ajánkozik házakhoz masszírozásra és elsőrendű tukszemvágrásra, ugyszintén a felesége masszáz és vizgyógykezelésre. — Jánish, zoboszlói ut 16. 1696

LAPKEZBESÍTŐKET fizetéssel és jutalékkal felvesszünk. Cím a kiadóban, Piac ucca 49. sz.

Küldő fiút vagy leányt felvesz Hegedűs és Sándor rt. nyomda, Piac u. 49.

FÜZZERKERESKEDŐSEGÉD, fiatal, tőrekvő, ki angro és detail eladásban járta, alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 1709

## ELADÁS

Modern nagyon szép cserépkályha, kőnő rövid zongora és egy varrógép eladó. Busi u. 17. 1752

Üzeti berendezések, szekrények, villanyoszlopok, vezetékkei kaputolók, kassza, pénztár, jórban eladók. Werbőczy u. 3. szám. 1753

Kabán egy főfogalmu üzlet házzal együtt a legforgalmasabb helyen a Vasút uccán, a mai korak megfelelő masszív munka berendezéssel eladó. Az öreg kor végett nyugalmába helyezni magát. Értekezhetni Bálini Istvánnál, Kabán. 1754

Korcsmárosoknak izenőt hektó ülléai bor kisebb ctelekben is eladó. D. e. 9-2. d. u. 3-5. Telefon 16-69. 1757

Eladó házak: Kossuth ucca 42. számú emeltes ház 6 modern nagy lakással. — Szent Anna ucca modern ház 5 parkettes lakással, 62.000 pengő. — Rákóczi ucca 55. számú 5 parkettes szobás családi ház kertes udvarral, 36.000 pengő. Hoek-iroda, Szent Anna név. 293

Gyenge tavaszi turó kapható turógyárban Darabos u. 20. Telefon 5-68. 308

MÁRVANYMOZAIK, cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkőgyárnál, Furdó ucca 2. sz. 303

Cékla, kitünő minőségű, minden mennyiségben házhoz szállítva negrendelhető. Telefon 654. Feigazdaság (Szegényházzal szemben). 1730

Zongorák csak ujak, részletfizetésre kaphatók Schmidt zongorakerékében. 1733

Vámospercsen Pityeri telepen eladó ház hely építkezési anyaggal, kuttal, könnyű fizetési feltételek. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Tavaszi nagytakarításhoz Fenzin, parkettbeeresztő, parkettkefe, mesző, festékek, festőminiat legolcsóbban beszerezhetők a Belvárosi Festéküzemben, Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

KÁRPITOS és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butoraktár.

Megjötték a tavaszi újdonságok. Kombi-nál modellek minden divatanyagból, selyemkalkapok már 10 pengőtől. Alakítás 3 pengő. „Anny” kalapszalom, Csapó ucca 47. 120

Szegedi paprika különlegességek állandóan nagy raktára: Lindenfeld Degefeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

RÉZÜSTÖK részletfizetésre is Mándoknál Arany János ucca 13. 284

Az óriás Galambduc házszappan 50 fillér, Flóra és Meister félkilós 70 fillér. Albus szappan, mosóporok, kékítő, keményítő kisinyben is nagyban árért kapható a Belvárosi Festéküzemben, Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

Tiszta kéz pillanatok alatt elérhető a legújabb találmány kéz tisztítóval. Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. — Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Nyári és téli vendéglő betekéség miatt azonnali eladó. Cím a kiadóban. 1698

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutygyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárnyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

Eladó ház helyek Homokkertben, olcsón, részletfizetésre, továbbá: senege ezriő, Izabella, karkarka, kővidinok, rizing erős porhajas gyökeres szőlővesztők, folyton érő málna- és hibizbokrok. Értekezni csak telefonon háromtól. Telek 12. 1700

Kész hencser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

Kántor Ernő és Társa (Városháza épület. Telefon 1657. szám.) áruházának különlegességei: „Fregoli” piafondra erősíthető ruhaszárító. „Wix-Wox” felülmulhatatlan parkettkrém. Halpen-féle folteltitő mindenemű peccsétet nyomtatlanul eltüntet. Gyártója a ruha darab kétszeresét téríti meg, ha a szer hatása nem érvényesülne. Fly-tox poloska- és svábbogáritó. Francia puderekben, háztartási és pipere-cikkben, kefe, ecset és bőrdíszmüvekkben állandó nagy választék.

Ritka alkalom! Eladom egyik patricius házat Svájcban, Locarno mellett, családi okból potom áron honfiktársnak. Kis szállónak elsőrendűen alkalmas, mivel nagy az idegenforgalom. Bővebbet Kalmár, Locarno-Monti 24.

Porosz szén prima minőségű, hazaszállítva 5 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tüzfaterkeskedő, Salétrom ucca 12. Telefon: 674. 1362

Bőrgarnitúra jó állapotban eladó. Kossuth gyóvyszertár, Piac u. 30. 1645

Remekül beinstruált biharmegyei buza-termelő nyolcszázholdas feketeföld élő és halt felszereléssel, ötszázhold öszivetéssel azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Ezerkettőszázholdas ideális fekvésű főúri birtok Bihar megyében, köves uton, állomásnál, azonnali átvételre eladó. kevés pénzzel megvehető Dezső, Kossuth u. 16. 159

Király kávé mégis a legjobbak! Olesó, kiadós, kiválóan zamatos. Degefeld-tér 11. 68

Eladó telepen levő ház, rajta fűszer és korcsma. Cím: Külsővásártér 9. 1721

Eladó hádogos és vízvezeték szerelési műhely berendezése és 2 darab különféle butorok, irodai berendezés, Wertheimkassza, valamint egy hosszú füvegablakos faépület és kézi. kocsik. Weber, villanytelep. 1727

A HIRNEVES „Cormick” teherautó és „Cormick” petroleumtraktorok elpusztíthatatlan kitünő anyagú, uőlérhetetlen tökéletes szerkezetűk és végtelenül csekély üzemanyagfogyasztásuk révén versenyen kívül állanak. Kizárólagos képviselő és állandó nagy alkatrésztárkár: RÁHMER SANDOR Debrecen, Piac ucca 13. szám. Telefon 962.

Ház kettőezerhatszáz pengőért eladó. Székely u. 18. Értekezni: Pacsirta u. 26. 1617

Ezerszázhatvanhat holdas buzatermőföld Bihar megyében gazdasági épületekkel azonnali átvételre köveset, állomásnál eladó és a terhek átvételével kettőszázezer pengővel megvehető. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Sarkház Csapó uccai részén nagyfogalmu korcsmával, lakással, magas kőépülettel, nagy udvarral, azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Köser hordóskáposzta különként kapható Kornhausernél, Simonffy 5. és Csapó 19. 261

Rádió, egy 4 lámpás selektív készülék komplett hangszóró és telep, olcsó árban eladó. Miklós ucca 17. Grósz. 1701

CSERTÉGLA és cserép kapható Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyesi uti tégla-gyárából. Eladás: Simonffy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

Hencserek, matracok készen kaphatók Glatstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Szappanfőzéshez legerősebb szóda kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árért kaphatók a Belvárosi Festéküzemben, Hatvan ucca 2. 16

Karbolineum kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10., udvarban 1651

Butorok legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Piac ucca 56. 1625

GYERMEKDIVATHÁZBAN Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen le szállított árban. Nagy választék!

## VEGYES

Nyugdíjas gyermektelen házaspár oly öreg férfit vagy nőt élethosszig tartatna, akinek saját háza van. Cím a kiadóhivatalban. 1750

Földbirtokokra (5 holdtól, holdanként 700 pengőig) becsles nélkül, 35 évi amortizációra, 7 és félszázalék kamatalapon, az ország legnagyobb pénzügyintézetétől 5 nap alatt gyorsíoyósítás! Házkara: 3-10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. Kistörri hiteletek váltóra, 12 százalékra szerzünk. Váltóhitelet folyósítottunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) hekkamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknök, magánosoknak. Ékszerfedeztetre, az érték 80 százalékáig azonnali olyósítottunk. „New-York Hiteiroda, Budapest, VI., Podmanicky ucca 29. (Válaszbélyeg beküldendő). 304

SIRKÖVEK mőkőből, terméskőből olesón kaphatók a Debreceni Műkőgyárnál, Furdó ucca 2. 303

Paplant minden színben olesón szerelhetők be Szilvágyinál, Széchenyi l. Gépszur, endlítés jutányos árban. 1848

Németül tanít született német tanerő gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1544

Frakk, szmoking, alkalmi ruhák kölcsönözés intézete: Végli, Vár ucca 2. 1849

FACEMENTETÖK javításai szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1323

A madár s azt dalolja az ágon: Csikós sorsborszesz a legjobb házszer a világon. Kapható minden fő szerüzletben. 1711

Francia plüssét minden kivételben eredeti francia gépen készít Nagy Gyula műhímozó, József kir. h. u. 3. 1506

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítmények: mű- és egyszerű butorok, irodai-, üzletberendezések és építetmunkák. 1483

Selyem- és szalmakalapok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matta Anna, Bethlen u. 23. 1849

Klőppficsipék selejtes és maradvékok (25 m. kisebb darabok) a Csipkegyártásban, Széchenyi u. 28. 1648

Harisnyakötés, fejelést, talpalást, szemfőnyedést, elönyomást vállalok. — Harisnyarakttár, Hatvan ucca 16. 1717

WEISZ FERENC asztalosmester, Furdó ucca 4. Telefon 10-89. villanyörőre berendezett asztalos üzemből gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, irodai-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen állnak. 1233

MONOGRAMMHIMZŐ szalon Dr. Szűcs Andorné, Szent Anna ucca 6. Telefon 570. monogrammhímezés a leggyyszerűbből a legdiszesebbé, kivételig jutányosan, gyorsan, pontosan. 1605

Léglőzárosztónó, paplangomb, télikabátgomb és bomboló Paszománygyárban, Piac u. 32. 1818

MENEKULT ORAS szakszerűen, meglepő olesón vállalt javításokat. Rákóczi u. 36. sz. 1605

Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szakfelvilágosítást ad a budapesti Barta és Társa rádiós cég helyi képviselete Simon Jenő rádió-, villany-, gramofonszaküzlete, József kir. ucca 3. szám, Telefon 13-22

HIVJA FEL az 5.18. a. könyveje azonnali endelkezésére állban. 1865

Geréby-kertben ezerkettőszáz négyszögöl szőlő háromszáz négyszögöl gyümölcsös eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Paplanokat új és ócska átalakítását villanyerővel kidolgozva legolcsóbban vállalok. Klein paplanos, Széchenyi ucca 27. 1490

Zóla műőrás műhelyét Hatvan ucca 2. sz. alá helyezte át. 1552

Költözetesteket társzekerekkel, vagy zárt buszokkal kocsikban szállítják és felelősség mellett vállal a Debreceni Angol-Magyar Szállítványozási Rt.-t. Ferenc József ut 72. (Royal-szállóház szembem). Telefon 37. 151

ÉSZAKNEMETORSZÁGI répanagyvazban, szavatolva, nemzetiszági normák szerinti, egmagasabb százalékos csiraképeséget, tisztaságot, fajazonosságot, szavatolt arankamonternu. löhere, nehéz angolteric, vetőborsó magvakban nielött vesz, kérien ajánlatok. Áránk versenyen felül állanak. „Mann Rt., Piac u. 69. 99

Gyapjtunalak minden színben olesón szerelhetők be Szilvágyinál, Széchenyi l. Gépszur, endlítés jutányos árban. 1848

Németül tanít született német tanerő gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1544

Frakk, szmoking, alkalmi ruhák kölcsönözés intézete: Végli, Vár ucca 2. 1849

FACEMENTETÖK javításai szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1323

A madár s azt dalolja az ágon: Csikós sorsborszesz a legjobb házszer a világon. Kapható minden fő szerüzletben. 1711

Francia plüssét minden kivételben eredeti francia gépen készít Nagy Gyula műhímozó, József kir. h. u. 3. 1506

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítmények: mű- és egyszerű butorok, irodai-, üzletberendezések és építetmunkák. 1483

Selyem- és szalmakalapok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matta Anna, Bethlen u. 23. 1849

Klőppficsipék selejtes és maradvékok (25 m. kisebb darabok) a Csipkegyártásban, Széchenyi u. 28. 1648

Harisnyakötés, fejelést, talpalást, szemfőnyedést, elönyomást vállalok. — Harisnyarakttár, Hatvan ucca 16. 1717

WEISZ FERENC asztalosmester, Furdó ucca 4. Telefon 10-89. villanyörőre berendezett asztalos üzemből gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, irodai-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen állnak. 1233

MONOGRAMMHIMZŐ szalon Dr. Szűcs Andorné, Szent Anna ucca 6. Telefon 570. monogrammhímezés a leggyyszerűbből a legdiszesebbé, kivételig jutányosan, gyorsan, pontosan. 1605

Léglőzárosztónó, paplangomb, télikabátgomb és bomboló Paszománygyárban, Piac u. 32. 1818

MENEKULT ORAS szakszerűen, meglepő olesón vállalt javításokat. Rákóczi u. 36. sz. 1605



DEBRECENI

A szent

kezd a mai szentációkat denképen ug diplomáciai r a kérdésben anyagok egé azonban a m sikerült a va asztalnál. H logba Cseng vonta szigorvasz homloká nél végre is szentgotthár hüő semmié miert. Mert a meghuzóó c szik Mussolin tusok lógnak hárdi gépfeg hátt mindenár náni ebből a daink pedig, roktól van sz olyan játékbá zonyitani, h gyunk Középsü djet veszélyezt dictu: ime me is.

A világ figy nyilvános tárg szövetség előt nagy erőlködé annyi lett, h nyára kiküldő polgári megf meg házt a tást. — A sz rendes formul tehát nem let tájtékzott a ki tulescu, az ol menyire erős a fő fűtömest kodott ahoz a ször is megism misíttette meg kobzott fegyve nek, Tánzos raesett és kész loja olasz kiki seire, a magyar omítottak.

Ma már tehát lad hajónk és i kel tekintheti a eseményekre a vettezhető eser

De ha ez ig az egész szentg aminthogy mir magyar kormár miért lehetett, vinni a dolg ügyeinkbe való kedtek. Romba földre tiporásá téve, megköttör emelkedni, mos kinlődunk és szentgotthárdi fejlődésünk fo meg. Hát szabá tékszernek tart érdekei, célja s szág nyugalmá iparunk pang, kolva fekszik a gunk panaszko adósságaiból ki vonalon mentő segítőkezet kell reskedelmemek, denkének. Diplo életet magukto nyeret keresni, magukat, iparos ket s ezt a kinl szentvédő nemze